



**HAJDÚ-  
BIHARI**

XLIV. ÉVFOLYAM  
58. SZÁM

ÁRA: 1,80 FORINT

1987. III. 10.,  
KEDD

# NAPLÓ

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## MAI SZÁMUNK TARTALMÁBOL

VÉLEMÉNYEM SZERINT...	3. oldal
FIATALOK	4. oldal
A MONUMENTALITÁS IGÉNYÉVEL	5. oldal

## Kádár János fogadta Sir Geoffrey Howe-t

A brit külügyminiszter hétfői programja

Sir Geoffrey Howe, Nagy-Britannia és Észak-Írország Egyesült Királyság külügyminisztere, aki Várkonyi Péter külügyminiszter meghívására hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban, hétfő délelőtt megkoszorúztatta a magyar hősök emlékművét a Hősök terén. Ezután a Külügyminisztériumban megkezdődtek a hivatalos magyar-brit külügyminiszteri tárgyalások.

Az MTI tudósítójának értesülése szerint a külügyminiszteri tárgyaláson első sorban a kétoldalú kapcsolatok áttekintésére fordítottak nagy figyelmet. Mindkét részről fontosnak és hasznosnak minősítették a rendszeres, magas szintű politikai találkozókat. Egyetértettek abban, hogy kölcsönös érdekek fűződnek a gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok bővítéséhez, amire elsősorban az együttműködés új, korszerű formáinak támogatása, például vegyes vállalatok létrehozása ad lehetőséget. Magyar részről ezúttal is szorgalmazták azoknak az akadályoknak a felszámolását, amelyek nemcsak a magyar-brit gazdasági együttműködést fékezik, de általában nehézségeket okoznak Magyarországnak és a tőkés országok között. Különösen az Európai Gazdasági Közösség tagállamai közötti kereskedelmi kapcsolatokban. A két külügyminiszter egyetértett abban is, hogy a magyar-brit viszonyban egyre fontosabb szerepet játszanak a kulturális, valamint a műszaki-tudományos kapcsolatok.

A nemzetközi helyzet, a kelet-nyugati kapcsolatok időszerű kérdéseit áttekintve a tárgyalófelek egyetértettek abban, hogy a genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon is megerősített legutóbbi javaslatok jó lehetőséget adnak az Európában telepített közepes hatótávolságú szovjet, illetve amerikai nukleáris rakéták felszámolására. Mindkét fél kifejtette álláspontját a fegyverzetkorlátozás más területeivel kapcsolatban is, mindenképp az európai hagyományos haderők és fegyverzetek csökkentésének lehetőségéről.

A két külügyminiszter kifejtette kormányja érdeklődését az európai biztonsági és együttműködési folyamatok továbbvitelében, a bécsi tárgyalások eredményes munkájában. A külügyminiszteri tárgyalásokat követően több kétoldalú megállapodás aláírására került sor: ezek a kapcsolatok egy-egy területén az együttműködés bővítésének feltételeit, illetve lehetőségeit szabályozzák. A kulturális egyezmény, amelyet a két külügyminiszter írt alá, a kulturális és a műszaki-tudományos együttműködés kölcsönös érdekeit megfigyelő fejlesztését irányozza elő. A beruházás-védelmi megállapodás, amelyet Sir Geoffrey Howe és



Medgyessy Péter pénzügyminiszter látott el kézjegyével, mindenképp a közös vállalatok létesítéséhez ad batorítást.

Medve László egészségügyi miniszter és Leonard Vincent Appleyard, az Egyesült Királyság budapesti nagykövete megújította az egészségügyi munkatervet, Kőpeczi Béla művelődési miniszter és a brit nagykövet pedig olyan megállapodást írt alá, amely a magyarországi angol tannyelvű gimnáziumok működéséhez nyújtandó brit támogatás feltételeit rögzíti.

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt főtitkára hétfő délután dolgozószobájában fogadta Sir Geoffrey Howe-t.

A szíves légkörű megbeszélés megelégedéssel állapították meg, hogy a két ország kapcsolatai egyenesen fejlődnek, amit jól példáz a brit külügyminiszter látogatása során aláírt megállapodások is.

(Folytatás a 2. oldalon)

## Műszaki újdonságok az IKR-nél

Több új műszaki szolgáltatást vezet be az idén 202 partnergazdaságának minél eredményesebb segítése érdekében a Babilnai Iparoszerző Kikötőtermelői Közös Vállalat, kötelességének tartva, hogy a taggazdaságok rendelkezésére bocsátott több mint 14 ezer különféle gép, berendezés a garanciaidőn túl is hatékonyan, gazdaságosan működjön.

A gépdiaosztikai szolgáltatások kiszélesítése érdekében 1987-ben öt új szervizkocsi áll munkába. Ezek mind egyikeiben van fékpad, üzemananyag-fogyasztásmérő, kombinált műszeres motorvizsgáló berendezés, valamint a hidrosztatikus és a hidraulikus rendszerek tesztelésére szolgáló műszer. Így a szakemberek a helyszínen és nagyon rövid idő alatt meg tudják állapítani a géphiba okát. A szerelők pedig ennek ismeretében láthatnak munkához, várhatóan lerövidül a nagy értékű gépek, berendezések javítási ideje, azok kevesebb időre esnek ki a termelésből.

A taggazdaságok, illetve a termelészervezési egységek és az IKR központja közötti összeköttetés javítása érdekében már korábban URH-rádióhálózatot alakítottak ki. Most a rádióforgalmazás feltételeinek javítását tűzték ki célul. Ennek érdekében két termelészervezési egységben új átjátszóberendezéseket telepítenek. Ezzel újabb gazdaságokat is bekapcsolhatnak a hálózatba.

Kifejlesztették az IKR szakemberei egy új elektronikus szemvezésmérő műszert, amit a kombájnokra szerelnek fel. A berendezés mutatja, hogy túllépték-e a megengedett szemvezésmérő szintet a kombájnosok, akik az idén már e mérési adatok alapján, munkájuk minőségére szerint kapják fizetésüket. (MTI)

## Súlyos fagykár a dél-dunántúli szőlőkben

Szőlőmetszési bemutatót rendeztek hétfőn a Pannonvin Borgazdasági Kombinát pécsi kutatóállomásán. Mint többek között elmondták, súlyos, helyenként 90 százalékos fagykárt szenvedtek a dél-dunántúli szőlők. Helyesen megválasztott metszési móddal és gondosabb ápolással azonban olyan jelentősen mérsékelni lehet a veszteséget, hogy a termés akár a szokásos mennyiség kétharmadát is elérheti. Ehhez, természetesen, a továbbiakban kedvező időjárásra van szükség.

Az már bizonyos, hogy az átlagosnál több munkát és nagyobb költséget igényel a szőlő az idén, s az is, hogy az egész vegetáció időszakában különös figyelmet kell fordítani a növényvédelemre. (MTI)

## Tavasza, nyárra készül a ruházati kereskedelem

Az üzletekben már megjelentek a tavaszi, nyári holmik, a könnyű kabátok, kosztümök, öltönyök, sőt a furdóruhák is.

Az idei tavaszi és nyári szezonban 30-31 milliárd forint bevételre számítanak, folyóáron 4,5-5 százalékkal többre, mint tavaly. Am ez mennyiségében az elmúlt évinél mintegy 5 százalékkal kisebb forgalmat jelent. Várhatóan tovább folytatódik az elmúlt évek tendenciája: a lakosság a ruházati ágazatban igyekszik megspórolni egyéb, növekvő kiadásait.

A hazai ipar — amely a rendelkezésre álló árualap 80 százalékát adja — biztosítja az alapellátást, s bizonyos határok között a

differenciált igények kielégítését is. Várhatóan továbbra sem lesz kellő mennyiségű különleges importból származó holmi. Az import csökkenésének ellensúlyozására a kereskedelem kooperációban készült márkás ruházati cikkekkel igyekszik bővíteni a választékot. Továbbra is kaphatók lesznek az üzletekben a külföldi licenc alapján itthon készült farmerek, fehérneműk, furdóruhák, cipők, női és férfiruhák. Bővülnek a kooperációs kapcsolatok a fejlődő országokkal is, ahonnan bőröndöket és bőrruházati cikkeket, valamint konfekcióárakat, főként női felsőruházati termékeket szállítanak a kereskedelem.

A ruházati választékot javítják a szaporodó márkaváltások, amelyeket az iparvállalatok önállóan, illetve a kereskedelemmel közösen tartanak fenn. A Belkereskedelmi Minisztérium szorgalmazza ilyen üzletek gyarapítását, valamint azt, hogy az ipar és a kereskedelem közös kockázatot vállaljon az új termékek forgalomba hozatalánál, s már a gyártmányfejlesztésnél szorosabb legyen együttműködésük.

A magán-kiskereskedelem is jelentős részt vállal a ruházati cikkek forgalmazásában: a ruhák, cipők, divatcikk jelenleg mintegy 20 százalékát a magánvállalkozók kínálják.

## Új helyre „költöztek” az MGM nyugdíjasai

Évtizedes hagyomány mar Debrecenben, a Magyar Gőrdűlőcsapágy Művekben a törődés, gondoskodás a valalat idős, nyugdíjas dolgozóiról.

A Hajnal utcai munkásszállón lévő ideiglenes klub-

otthonukból tegnap egy minden igényt kielégítő, új épületbe költöztek. A Debrecen Városi Tanács még két esztendővel ezelőtt adta át a kezelési jogát a Béke útja 57. szám alatt lévő igen rossz állagú háznak.

Közös munkával, 4 millió forintot költséggel szakaszosan láttak hozzá a dolgozók a felújításhoz. A pincé- hely kapott helyet. Itt a nyugdíjas dolgozók díjmentesen elvégezhetik azokat a saját munkáikat, melyeket esetleg kisiparossal végeztetnének el. A tavalyi évben új gépekkel szerelték fel a kis foglalkoztatott.



A Béke útjai épületben kapott helyet az MGM nyugdíjas dolgozóinak szakaszosan felújított bizottsága. Lehetőség van az egész napos szabad idős programok változtatására tételére. Képmagló, színes tv, különböző játékok tehetik hangulatossá, a máskor egyébként unalmas délelőttöket.

A későbbiekben — ha a kelendő igény mutatkozik — lehetőség lesz az idősek ebédeltetésére is.

## Alkoholizmus elleni küzdelem Hajdúnánáson

A hajdúnánási alkoholizmus elleni bizottság — felváltva a Vöröskereszt és a városi tanács egészségügyi osztálya által irányított társadalmi bizottságot — 1984. július 19-én alakult. Az új szervezet elnöke a városi tanács elnökhelyettese, titkára a Vöröskereszt városi vezetőségének titkára lett. A Hajdú-Bihar megyei alkoholizmus elleni bizottság napokban megtartott ülésén szövegezték a két és fél éves munkáról.

A munkaterv alapján vizsgálta az italfajták fogyasztásának, a keresletnek és kínálatnak, az alkoholizmus számának alakulását, a tiltott szeszfőzés és -forgalmazás helyzetét.

A működési költségeket a városi tanács fedezi. A korábbi munkahelyi társadalmi bizottságokat átszervezték, illetve újakat hívtak életre.

Az utóbbi években növekedett az italmérési kedv. Az összeforgalomhoz képest emelkedett az alkoholra fordított összeg, azonban ez nemcsak a fogyasztás, hanem az ártalmak következménye is. Az egy főre jutó alkohol-

ra fordított összeg folyamatosan és dinamikus növekedése figyelmeztető, elgondolkodtató. Az idült alkoholisták között — tartós keresőképtelenség után — évente három-négy személy kerül rokkantsági állományba. Főleg a pszichés károsodások terhelik jelentősen a táppénzes helyzetet. Gyakori gond az alkoholizmus házasársának ideggondozói kezeléséből adódó keresőképtelenség, a gyermekek testi és lelki károsodása.

Annak ellenére, hogy a városban csökkent a bűnelkövetők száma, egyre több ember marasztalnak el botrányos részegség miatt. Ezért szorgalmazni kell az italmérő helyek ellenőrzését és a szabálysértők kényszerelvonó kezelését. Az alkoholfogyasztás korlátozása és az alkoholizmus visszaszorítása érdekében a tanács szakigazgatási szerve — rendőrséggel együtt — folyamatosan ellenőrzi a kilenc óra előtti szeszkiméret és a bolti árusítást. Bár a hatósági osztályhoz nem érkezett feljelentés fiataalkorúak kiszolgálásáról, a tapasztalatok az ellenőrzés hiányosságaira utalnak.

A Vám- és Pénzügyőr-ség debreceni szakaszparancsnoksága rendszeresen, főleg ünnepek előtt és munkaszüneti napokon ellenőrzi a zugkiméréseket. Több esetben foglaltak le pálinkatörő készületeket.

A körzeti ápolónők negyedévenként felkeresik az alkoholistákat, és környezettanulmányt készítenek róluk. A munkahelyeken a társadalmi aktivitást gondozó-patronáló tevékenysége szerényebb. Tapasztalatok szerint az elvonókezelés után az alkoholisták fele nem változtat életmódján, negyede rövidebb-hosszabb ideig mérsékli az italozást és rendszeres munkát végez. Absztinenciát, teljes javulást csak néhány személynél jeleztek.

Összegezve: a meggyökeresedett szokások és a közszemlélet megváltoztatására szélesebb és egységesebb társadalmi összefogásra van szükség. A bizottság munkáját alkohollelenez propagandaival hatékonyan támogatja a szakmai bizottság, az MHSZ, a KISZ, a TIT és a Hazafias Népfront.



Várkonyi Péter magyar és Sir Geoffrey Howe brit külügyminiszter aláírják a két ország közötti kulturális egyezményt (MTI-fotó — Telefoto — KS)

## A brit külügyminiszter hétfői programja

(Folytatás az 1. oldalról)

A nemzetközi élet legfontosabb kérdéseit áttekintve, a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítása szempontjából kívánatosnak tartották az előrehaladást a szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási tárgyalásokon. Rámutattak, hogy a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok fontos stabilizáló szerepet játszanak a nemzetközi együttműködés fejlesztésében. Megerősítették, hogy országuk érdekelt az európai biztonság és együttműködés folyamatának továbbvitelében, a kölcsönösen előnyös kapcsolatok előmozdításában.

Lázár György, a Minisztertanács elnöke ugyancsak a nap folyamán fogadta a brit diplomácia vezetőjét. Az Országgyűlés megkezdte a tárgyalások megvitatását Magyarország és az Egyesült Királyság kapcsolatának alakulását, s véleményét cse-

réltek időszerű nemzetközi kérdésekről. A megbeszéléseken részt vett Leonard Vincent Appleyard, az Egyesült Királyság budapesti nagykövete, Anthony Galsworthy, a külügyminiszter titkárságának vezetője, valamint Várkonyi Péter külügyminiszter és Domokos Mátyas, hazánk londoni nagykövete.

Marjai József, a Minisztertanács elnökhelyettese a nap folyamán megbeszélést folytatott Sir Geoffrey Howe-val a Parlamentben. Várkonyi Péter este disz-vacsorát adott Sir Geoffrey Howe tiszteletére a Gundel étteremben.

„Sir Geoffrey Howe azzal a reménnyel érkezett Budapestre, hogy a miniszterelnök-asszony moszkvai látogatása előtt sikerül felhívnia a figyelmet a legújabb szovjet rakétamegállapodási ajánlattal kapcsolatos brit álláspont néhány

fontos vonatkozására” — írja hétfői hírmagyarzatában a brit kormányhoz közel álló The Daily Telegraph.

Hella Pick, a The Guardian tekintélyes diplomáciai főmunkatársa a kétoldalú kapcsolatokat további fejlesztése szempontjából minősíti jelentősnek a brit külügyminiszter és magyar partnerei megbeszéléseit.

A The Independent tudósítója arról ír, hogy „Sir Geoffrey Howe olyan országba érkezett rövid látogatásra, amely különleges helyet foglal el a nyugati konzervatívok, közöttük Thatcher asszony listáján... E szimpátiás magyarázata az új gazdasági mechanizmus”, amelyet Magyarország a hetvenes évek legelején kezdett megvalósítani... Az ennek nyomán felmerült problémák, nevezik őket posztindusztriális nehézségeknél, vagy valami másnak, nagyon is ismerősek a britek számára.”

## Thatcher a Szovjetunióba látogat

Moszkva, 1987. március 9. (MTI) — Margaret Thatcher brit miniszterelnök a szovjet vezetés meghívására március végén hivatalos látogatást tesz a Szovjetunióban — jelentették be hétfőn Moszkvában.

## Aktívaértekezlet

A külföldet hazánkról tájékoztató újságírók, diplomata, kulturális, külkereskedelmi, idegenforgalmi és más szakemberek széles köre számára tartották aktívaértekezletet hétfőn Budapestben. Lakatos Ernőnek, az MSZMP KB osztályvezetőjének elnöki megnyitóját követően Berez János, az MSZMP Központi Bizottságának titkára tartott előadást a külföldre irányuló magyar tájékoztatás és propaganda helyzetéről, feladatairól. (MTI)

## Berez Frigyes Moszkvába utazott

Berez Frigyes, a Minisztertanács elnökhelyettese hétfőn hivatalos látogatásra Moszkvába utazott. Az elutazásakor a Ferihegyi repülőtérre jelen volt Borisz Sztukalin, a Szovjetunió budapesti nagykövete. (MTI)

## Sevardnadze laoszi tárgyalásai

A vasárnap óta hivatalos baráti látogatáson Laoszban tartózkodó Eduard Sevardnadze, az SZKP KB Politikai Bizottságának tagja, külügyminiszter hétfőn találkozott Kaysone Phomvihane-nal, a Laoszi Népi Forradalmi Párt Központi Bizottságának főtájtárával, miniszterelnökkel.

A teljes egyetértés légrében lezajlott baráti találkozásán a felek elégedetten nyugtázták, hogy lendületesen fejlődnek a testvéri és baráti kapcsolatok a két ország között. Phomvihane Laosz szilárd támogatásáról biztosította a leszerelésre és a világszerte militarizálásának megakadályozására irányuló szovjet külpolitikai kezdeményezéseket.

A szovjet külügyminiszter hétfőn tárgyalta vendégüljárójával, Phoune Sipraseuthal, a Laoszi Népi Forradalmi Párt KB Politikai Bizottságának tagjával, a minisztertanács elnökhelyettesével, külügyminiszterrel.

## Hullámhegy

Moszkvában hivatalosan bejelentették, hogy George Shultz, az Egyesült Államok külügyminisztere a két kormányzat megállapodása alapján április közepén a Szovjetunióba érkezik.

A bejelentés ugyan a „vizontlátogatás” kifejezést használja, amibe elméletben „beleferne” egy egyszerű protokolláris esemény (vagyis Sevardnadze látogatásának vizsgálata), de minden valaminek is tájékozott újságíróval biztos abban, hogy ezúttal nem arról, hanem sokkal többről van szó. Hogy mennyivel többről, azt érzékeltesse egy amerikai idézet. A Shultz-látogatás moszkvai bejelentésével egy időben Mar Kampelman, a genfi leszerelési értekezleten részt vevő amerikai delegáció vezetője (aki különben a minap Reagan elnököt is tájékoztatta a fejleményekről) a következő nem akármilyen nyilatkozatot adta:

„Jó esély van a megegyezésre a közepes hatótávolságú nukleáris eszközökről... Realisták vagyunk; az ilyen tárgyalásokon persze mindig vannak hullámhegyek és hullámvölgyek... Most azonban valóban jónak látom a megegyezés lehetőségét.”

A külpolitikai kommentátornak ezúttal úgy tűnik, minden oka megvan arra, hogy legalábbis óvatosan derüljön ki maga a február végi Gorbacsov-javaslat. Számosan már akkor valószínűnek tartották: a nyugat ez elől egyszerűen nem térhet ki anélkül, hogy a nemzetközi közvélemény előtt „elviszítse arcát”, és ami ennél is fontosabb, jelentős szövetségeseivel ne kerüljön konfliktushelyzetbe. Volt azonban még egy tényező, amit nyugati — elsősorban amerikai — megfigyelők ugyancsak lényeges elemnek minősítettek: az, hogy Ronald Reagan kabinetjének az „Irangate” sokkja után immár belpolitikai okokból is nagy szüksége van külpolitikai sikerélményre, és ez kétségtelenül növelheti egy megállapodás esélyeit.

Reykjavik óta egyértelmű, hogy megérték egy valóban komoly szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási megállapodás feltételeit, és most már valóban „csak” a kölcsönös jó szándékot mulhat az áttörés. A Shultz-látogatás bejelentése esetleg olyan állapot kezdetének bizonyulhat, amelyben több lesz a hullámhegy, mint a hullámvölgy.

Harmat Endre

## „Frontáltörés” Genfben

A Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti gyakorlatilag megvan a megállapodás a közepes hatótávolságú nukleáris eszközök kérdésében, és csupán a technikai részleteket kell kidolgozni. Ezt Julij Voroncov, a szovjet külügyminiszter első helyettese, a Genfben tárgyaló delegáció vezetője jelentette ki az NBC amerikai televíziós hálózatnak hétfőn reggel adott interjújában. Voroncov azt mondta, hogy a technikai kérdéseket akár négy hónap alatt is meg lehet oldani. Nyilatkozatában nem zárta ki, hogy ebben az esetben újabb szovjet-amerikai csúcstalálkozót is tartanak.

Voroncov kijelentette: a Szovjetunió azért határozott megállapodás a közepes hatótávolságú eszközökről, s völságú eszközök ügyének rendezését nem teszi függővé az egyéb leszerelési kérdések megoldásától, mert ezzel „meg akarta tisztítani az asztalt” a hadászati fegyverekre és az ürfegyverekre vonatkozó tárgyalások számára. Határozottan leszögezte, hogy a legfontosabb rendezésre váró kérdés: a hadászati nukleáris fegyverek csökkentése és az ürfegyverkezés témája. Mint mondta, a szovjet fél nem hisz az ürfegyverkezési tervek realizálásában, s éppen ezért javasolja, hogy „vizsgálják meg komolyan ezt a kérdést, alakítsanak ki elhelyezkedéseket a hadászati védelmi fegyverek korlátozásáról”.

Voroncov „frontáltörésnek” nevezte azt, hogy Genfben létrejött az elvi megállapodás a közepes hatótávolságú eszközökről, s most már csupán a technikai kérdések megoldása van hátra.

## A KÖZÉLET HÍREI

Ray Shockley alelnök vezetésével hétfőn látogatást tett Budapesten az Amerikai Utazási Irodák Szövetségének (ASTA) delegációja. A delegációt fogadta Juhász Zoltán belkereskedelmi miniszter, az Országos Idegenforgalmi Tanács elnöke. Tárgyalásokat folytattak az 1988-ban Magyarországon sorra kerülő ASTA-kongresszus előkészületeiről. A hazánkban megrendezendő nemzetközi tanácskozás előreláthatóan mintegy 8-9 ezer amerikai és más külföldi utazási iroda vezetője vesz részt.

Hétfőn a hajdúszoboszlói polgári védelmi oktatási bázison a Hajdú-Bihar Megyei Polgári Védelmi Parancsnokság és az alárendelt parancsnokságok elmúlt évi munkáját értékelték. Dr. Juhász István megyei tanácselnök-helyettes megnyitja után a megyei szakosztályok parancsnokait, s városi jogú nagyközségek, községek tanácselnökeit dr. Hegedűs Gábor ezredes tájékoztatta a tavalyi eredményekről és az idei feladatokról.

## NATO-VSZ

Hétfőn Bécsben sor került 23 — a NATO-hoz, illetve a Varsói Szerződéshez tartozó — ország harmadik nem hivatalos tanácskozására, amelyen arról folyt eszmecsere, hogy milyen keretek között kezdődjenek tárgyalások az európai hagyományos fegyverek csökkentéséről. Az NSZK bécsi nagykövetsége volt a tanácskozás színhelye.

Jól értesült körök szerint ezúttal is az állott előtérben, hogy milyen szerepe legyen

a tervezett fórumon a semleges és az el nem kötelezett országoknak, illetve az, hogy miként kapcsolódjanak az összeurópai leszerelési tárgyalások a helsinki folyamathoz.

A VSZ országai azt javasolják, hogy a hagyományos fegyveres erők csökkentéséről az európai folyamat keretében kezdődjenek tárgyalások.

A következő tanácskozásra hétfőn a bécsi olasz nagykövetségen kerül sor.

## Andreotti megbízatása

Francesco Cossiga olasz köztársasági elnök hétfőn a kereszténydemokrata Giulio Andreottit (a nemrég lemondott Craxi-kormány külügyminiszterét) bízta meg azzal, hogy új kormányt alakítson. Andreotti „teljes” megbízást kapott, vagyis nem pusztán az a feladata, hogy „tapogatózó” jellegű tárgyalásokat folytasson az olasz pártok képviselőivel egy koalíció létrehozásának a lehetőségeiről.

Cossiga elnöknek nem volt könnyű a dolga, hiszen olyan személyt kellett kiválasztania, aki jó eséllyel foghat hozzá egy új koalíció kialakításához. Cossiga egész vasárnap tanulmányozta a lehetőségeket, s ezután jutott olyan elhatározásra, hogy Andreottira ruhazza a kormányalakítás feladatát.

Andreotti mögött négy évtizedes tapasztalat áll. Ez most a tizedik ilyen jellegű megbízatása.

## Magyar-thaiföldi kereskedelmi tárgyalások

Veress Péter külkereskedelmi miniszter meghívására március 7-9. között Montri Pongpanics kereskedelmi miniszter vezetésével thaiföldi küldöttség tartózkodott Budapesten. A tárgyalásokon a kétoldalú kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésével összefüggő kérdéseket vitatták meg.

A thaiföldi kereskedelmi minisztert fogadta Marjai József miniszterelnök-helyettes, találkozott Beck Tamással, a Magyar Kereskedelmi Kamara elnökével is.

A hivatalos delegációval több thaiföldi üzletember is Budapestre látogatott, akik magyar vállalatok vezetőivel folytattak üzleti megbeszéléseket. (MTI)

## Nyugatnémet tudósok levele

Az európai közép-hatótávolságú nukleáris rakéták felszámolására irányuló szovjet javaslat történelmi lehetőséget teremt Európa számára, s ezt nem szabad elszalasztani — hangsúlyozták ismert nyugatnémet tudósok, a Blätter für deutsche und internationale Politik című folyóirat szerkesztői Mihail Gorbacsovhoz, az SZKP KB főtájtárhoz intézett levelükben.

Az üzenetben — amelyet vezető nyugatnémet lapok is közöltek — a nyugatnémet tudósok rámutatnak a kelet-nyugati viszonyban meg kell szűnnie a bizalmatlanságnak és az ellenségeskedésnek. Azt várjuk az NSZK kormányától, hogy építő szándékú lépéseket tegyen.

## Hadgyakorlat az NDK-ban

A nyugatnémet Bundeswehr megfigyelői — más nyugati országok tisztjeivel együtt — szintén ott lesznek a Varsói Szerződés egyik NDK-beli hadgyakorlatán, amelyet március 23. és 30. között tartanak meg az NDK néphadsereg 1500 és a szovjet hadsereg 23 500 katonájának részvételével.

A nyugatnémet hadügyminiszter újsóvivője hétfő délután közölte, ez lesz az első eset, hogy a nyugatnémet hadsereg megfigyelőket küld a másik német állam területén megrendezendő hadgyakorlatra. A két nyugatnémet katonai megfigyelő a többi nyugati megfigyelővel együtt március 28-ig tartózkodik majd az NDK-ban.

## Tőkeelhelyezési ügynökség

Nemzetközi tőkeelhelyezési ügynökséget hozott létre Budapestben a Magyar Külkereskedelmi Bank, valamint az osztrák Girozentrale und Bank der Österreichischen Sparkassen, és a bécsi Continental industries cég. A vegyes vállalat alapítóiként a tulajdonosok egyenlő arányban fizetik be.

A vegyes vállalati formában működő ügynökség főként külföldiek megbízásából külföldi valutában végzi pénzügyi közvetítő tevékenységét. Bekapcsolódik a nemzetközi piacokon forgalmazott értékpapírok közvetítésébe. Az ügynökség elősegíti a működő tőke bevonását a gazdasági életbe.

## A Magyar Nemzeti Bank tájékoztatója

Hivatalos devizaárfolyamok

Érvényben 1987. március 10-én

Devizanem	vétel árf. 100 egységre	közép	eladási
Angol font	7 077,22	7 084,30	7 091,38
Ausztrál dollár	3 028,70	3 031,73	3 034,76
Belga frank	116,30	116,42	116,54
Dán korona	640,31	640,95	641,59
Finn korona	981,93	982,91	983,89
Francia frank	723,75	724,47	725,19
Holland forint	2 132,68	2 134,81	2 136,94
Ir font	6 440,24	6 446,69	6 453,14
Japán yen (1000)	289,72	290,01	290,30
Kanadai dollár	3 336,78	3 340,12	3 343,46
Kuvaiti dinár	16 076,23	16 092,32	16 108,41
Norvég korona	641,57	642,21	642,85
NSZK márka	2 408,39	2 410,90	2 413,21
Olasz líra (1000)	35,90	35,93	35,96
Osztrák schilling	342,30	342,64	342,98
Portugál escudo	31,42	31,45	31,48
Spanyol peseta	34,40	34,43	34,46
Svájc frank	2 854,54	2 857,40	2 860,26
Svéd korona	689,87	690,56	691,25
Tr. és cl. rubel	2 797,20	2 800,00	2 802,80
USA dollár	4 457,94	4 462,40	4 466,85
ECU (Közös Piac)	5 003,30	5 008,31	5 013,32

Az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1986. november 25-i változásuk megfelelően vannak érvényben.

Valuta- (bankjegy- és csekk-) árfolyamok

Érvényben: 1987. március 10-től 16-ig

pénznem	vétel árf. 100 egys. Ft-ban	eladási
Angol font	6 871,77	7 296,83
Ausztrál dollár	2 940,78	3 122,68
Belga frank	112,93	119,31
Dán korona	621,72	660,18
Finn korona	953,42	1 012,40
Francia frank	702,74	746,20
Görög drachma a)	31,03	32,95
Holland forint	2 070,77	2 198,85
Ir font	6 253,29	6 640,09
Japán yen (1000)	281,31	298,71
Jugoszláv dinár	7,50	8,06
Kanadai dollár	3 239,92	3 440,32
Kuvaiti dinár	15 609,55	16 575,09
Norvég korona	622,94	661,48
NSZK márka	2 388,48	2 481,12
Olasz líra (1000)	32,91	34,95
Osztrák schilling	332,36	352,92
Portugál escudo	33,40	35,46
Spanyol peseta	2 771,68	2 943,12
Svájc frank	30,51	32,39
Svéd korona	689,84	711,28
USA dollár	4 328,53	4 596,27
ECU (Közös Piac)	4 858,06	5 158,56

a) Vásárolható legmagasabb bankjegycímlet: 500-as

## Véle

## a m gaz

A napja... képei ellen... jel utal... pályára, ar... ja az ered... kozásnak, ... vekedés fe

## A sz

A kiemel... zül — Sza... fessor febr... hez csatlak... nek szólni... giáról, ame... használt —... módszereine... része a S... Központban... kis kétsége

Egy évtiz... gam is rész... nak a... amelyben... lett új kut... helyességét... alapkutatás... anyagi ell... mélyponton... nán válság... bezonyosod... szegediek j... járnak, de... területén er... lán még mo... szelnek kül... hon.

A szegedi... kutatások... kezdtől fo... kitűnő rege... sége és plas... Szerecsére... Intézet nem... a legújabb... eredmények... az első szeg... sok között s... intézet mos... igazgatóhely... tenyésztes... mereteit jel... ban a Kent... bővít két b

## Biote gazd

Egyeztető... során egyre... ban kirajzol... ceni biotech... sági társasá... igénye és le... első lépéské... mező- és erd... tőrájának... fejlesztését s

A műszaki... sításának na... eszközigénye... zett együtt... vén teremth... séges helyen... Tiszántúl é... lési kultúráj... növelése, új... fejlesztése... problémát ve... struktúra, a... gálás, az inf... rületén. Ez... sakkal, de a... építő feladat... pesek foglal... vállalat műsz... kellő súllyal... sággal a terr... vü problémá... és szellemi i... lett.

A nagyobb... szaki fejleszt... előkészítése... kimunkálása... kutatói kapc... mind messz... egy-egy vál... fejlesztési leh... látszik ésszer... társulás létre... felvállalja a

## Véleményem szerint...

# a műszaki fejlesztés gazdasági kényszer

A napjainkban zajló gazdasági „melodráma” borús képei ellenére is számtalan jel utal arra a kényszerpályára, amely egyedüli útja az eredményes kibontakozásnak, a gazdasági növekedés felgyorsításának, s

ez nem más, mint a műszaki fejlesztés. Szocialista vívmányaink megőrizhetősége a gazdasági szférában ettől is vagy döntően ettől függ, ezért kell kiemelt politikai, pontosabban tudománypolitikai és gazdaságpolitikai kérdésként kezelni.

sem bizonyítja jobban, mint a legnagyobb tisztántúli erdekeltsgű G-9-es jelű országos kiemelt kutatásfejlesztési terv, amely felöleli a talajtermelékenység-növelés és az elsődleges biomassza-termelés fejlesztését. Ezt a nagyszabású programot éppen a DAB kezdeményezésére indult tárca szintű meliorációs kutatási program alapozta meg a Tiszántúli térségben a Debreceni Agrártudományi Egyetem irányításával.

## A szegediek jó úton járnak

A kiemelt prioritások közül — Szabó Gábor professzor február 14-i cikkéhez csatlakozóan — szeretnék szólni a biotechnológiáról, amely — általunk is használt — eredményeinek módszereinek egy jelentős része a Szegedi Biológiai Központban született nem kis kétségek közepette.

Egy évtizeddel ezelőtt magam is részese voltam annak a rádiós vitának, amelyben bizonyítani kellett új kutatási irányzataik helyességét, amikor is az alaputatások megítélése és anyagi ellátottsága igen mélypontra állt, mondhatnám válságban volt. Azóta bebizonyosodott, hogy a szegediek jó úton jártak és járnak, de a biotechnológia területén eredményeikről talán még most is többet beszélnek külföldön, mint itthon.

A szegedi biotechnológiai kutatások „főszereplője” kezdettől fogva a dohány, kitűnő regenerálódó képessége és plasztikussága miatt. Szerencsére a Dohánykutató Intézet nem is késlekedett a legújabb alaputatási eredmények alkalmazásával, az első szegedi ösztöndíjasok között sajátította el az intézet mostani tudományos igazgatóhelyettese a szövettenyésztés mikéntjét, aki ismereteit jelenleg az USA-ban a Kentucky egyetemen bővíti két héty. Vagyis a

növényi biotechnológia területén már régen túl vagyunk a felismerés fázisán, kötelezőszerűen dolgozunk azon, hogy a Tiszántúli szelvény központjában, Debrecenben sűrűsödően kiépüljön egy olyan közös biotechnológia laboratóriumi bázis, amely lehetővé teszi a legkorszerűbb nemesítési eljárások széles körű bevezetését és képes adaptálni, majd iparszerűen bevezetni a legújabb módszereket (például mikroszaporítás, vírusmentes szaporítóanyagok előállítását stb.).

Enhez mintegy kiindulási alapként szolgál a Dohánykutató Intézet kísérleti biotechnológiai műhelye és az a közel másfél évtizedes tapasztalat, amelyet a növényi biotechnológia területén szerzünk. A Szegedi Biológiai Központtal ma is tartó szoros munkakapcsolat önként adódó innovációs lánc kiépítésére ad lehetőséget — az alaputatástól a felhasználásig — a növények korszerű szaporításában, betegség-ellenállóbb és bővebben termő, jobb minőségű fajták előállításában. Egyébként az épülő Gödöllői Mezőgazdasági Biotechnológiai Központtal is megkezdtek együttműködésüket — mintegy regionális alközpontként kívánunk dolgozni —, már is fogadunk ösztöndíjasokat és felkészítünk őket a később induló ottani munkára.

## Biotechnológiai gazdasági társaság

Egyeztető tárgyalásaink során egyre határozottabban kirajzolódik egy debreceni biotechnológiai gazdasági társaság szervezésének igénye és lehetősége, amely első lépésként a Tiszántúli mező- és erdőgazdasági kultúrájának biotechnológiai fejlesztését szolgálja.

A műszaki fejlesztés gyorsításának nagy szellemi és eszközigénye csak jól szervezett együttműködések révén teremthető meg a szükséges helyen és időben. A Tiszántúli élelmiszer-termelési kultúrájának hatékony növelése, úgymond műszaki fejlesztése igen sok közös problémát vet fel az infrastruktúra, a műszaki kiszolgálás, az információ stb. területén. Ezekkel a kérdésekkel, de a konkrét jövő építő feladatokkal sem képesek foglalkozni az adott vállalat műszaki fejlesztői, süllyal és hatékony sággal a termelés rövid távú problémáinak sokasága és szellemi igényessége mellett.

A nagyobb távlatú műszaki fejlesztési feladatok előkészítése, koncepciók kidolgozása, információk és kutatói kapcsolat igénye mind messze meghaladják egy-egy vállalat műszaki fejlesztési lehetőségeit. Ezért látszik ésszerűnek egy olyan társulás létrehozása, amely felvállalja a nagyobb táv

konceptuális levezetését, a regionális, az infrastruktúrális igények összehangolását, a szükséges pályázatok, a pénzügyi konstrukciók felépítését. Ebben a társulásban — amit nevezhetünk akár innovációs parknak is — az érdekelt vállalatok műszaki fejlesztői dolgozhatnak meghatározott feladatokon, meghatározott ideig. Vagyis a társulás állandó dolgozói csak az ügyviteli alkalmazottak lennének néhány menedzser részvételével.

Mindezek megalapozásaként a Kertészeti és Élelmiszer-ipari Egyetemmel, a Debreceni Agrártudományi Egyetemmel intézetünk egy olyan háromoldalú együttműködést készít elő, amelyben találkoznak a regionális és szakági kutatási, műszaki fejlesztési és oktatási alapkérdések, olyan keretek között, amely módot ad a szellemi erők célirányos koncentrációjára és mozgósítására, valamint a kutatás, az oktatás és a termelés szükséges integrációjára.

Ehhez a tudományos, társadalmi fogzókövetőket a Debreceni Akadémiai Bizottságban folyó viták, a szellemi megújulást gerjesztő bizottsági állásfoglalások, ajánlások adják. S hogy ezeknek ma már megfogható eredményei vannak, mi

## Meliorációs modell-telepek

A hatodik ötéves terv időszakában jötték létre azok a meliorációs modell-telepek és üzemi referenciák, amelyek eredményei alapján többek között például Hajdú-Bihar megyében három térséget érintően elősegítik a korszerű meliorációs tervek kivitelezését. A megyei vezetés — éppen a közelmúltban az illetékes tárcát képviselő államtitkárnál sürgette a munkák felgyorsítását állami eszközökkel is. Hát ez bizonyítéka a tudomány gyakorlati — és ebben az esetben a DAB-kezdeményezés — megvalósulásának, ahogyan ezt ma mondják, tetten érhető valóságá vált egy tudományos elképzelés, s az ezt követő tudományos munka.

Az eddigi eredmények és törekvések mint kihasználható lehetőségek kínálkoznak. Az eredményesség növelése, a műszaki fejlesztés gyorsítása azonban nem egy-egy kiugró vagy szenzációt keltő eredménytől függ, hanem jól szervezett, céltudatos együttműködésekkel, ahol nincs presztízshabóru, ahol a legkorszerűbb és hatékonyabb munkamegosztás határozza meg az irányítók és az irányítottak viszonyát. Ebben a rendben a többet akarás nem a pozíciókban, hanem a teljesítményekben kell, hogy kifejezésre jusson.

Igazi versenyhelyzet szükséges a műszaki fejlesztések felgyorsításához. Ez azonban csak megfelelő innovatív környezetben bontakozhat ki, ahol nem a normatívák és a sémák szabályoznak, hanem a teljesítmények nyerik el az elismerést és kiemelt támogatást. Nos, ennek a megújulásnak két fontos pillérét is meg kell erősíteni, nevezetesen a bizalmat — s ameddig ez tart — a stabilitást.

A mai bizalmi válságban igen sok energiát köt le az öngigazolás — amire nem is képes mindenki —, valamint feleslegesen megnöveli az adminisztrációt a döntésre jogosult hivatalok és a gyakorlati kutatók és műszaki fejlesztők között. Holott ez éppen ellentétes a november 19-20-i KB-határozat szellemével, nem oldozza, hanem éppen konzerválja a szellemi tevedéseket, nem szárnyaltatja, hanem inkább „ólmozza” a sokat emlegetett kezdeményezőközösséget. Vagyis nemcsak a tudományos és műszaki élet megújulása, megélénkülése szükséges a gazdasági növekedés gyorsításához, hanem ennek szellemi környezetében, felfogásrendszerében is gyors öntisztulást kell elérni „lent és fönt” egyaránt.

**Borsos János,**  
a mezőgazdasági tudományok doktora, intézeti igazgató

## HETI KÖRKÉP

# Településeink közvilágításáról

„Közvilágításunk egyik kellemetlen velejárója, hogy túlságosan szem előtt van. Ha valami miatt gondok mutatkoznak az energiaellátásban, az első ötlet az, hogy valamiképpen csökkenteni kell a közvilágítást. Márpedig megtakarítani csak ott lehet, ahol korábban pazarlás volt. A magyar közvilágításra viszont sok mindent rá lehet fogni, de azt, hogy túlzó volna — nem. Megvilágítási értékeink a nemzetközi ajánlásokat éppen csak elérik, de inkább kisebbek azoknál.” Az idézett mondatok egy, a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalatnál 1985-ben készült dokumentumból valók, és mivel szakemberek jelentették ki, minden bizonnyal reális képet festenek közvilágításunk helyzetéről.

Hazánkban az évente felhasznált elektromos energiának mintegy két-három százaléka az utcák, közterek, műemlékek stb. kivilágítására használjuk fel. Nem nagy mennyiségű van tehát az — az országos hálózathoz mért veszteség ennek több mint háromszorosa! —, a jelentősége az itt felhasznált energiának mégis nagyobb, mintsem gondolhatnánk. Különösen ott, azokban az országokban derül ez ki, ahol a takarékosagot félreértelmezzük nem a közvilágítás korszerűsítésével, hanem csökkentésével, gyakran annak kikapcsolásával próbálnak spórolni. Ennek a közérzetben és emberi életben aligha mérhető árat a közlekedés-, a vagyon- és közbiztonság romlásával kell előbb vagy utóbb megfizetni...

Szűkebb pátriánkban, Hajdú-Biharban — az összesen felhasznált elektromos energia 3,5 százalékát „fogyasztja el” a közvilágítás. A Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalatnál 46 tanácsal van érvényes közvilágítás-szolgáltatási szerződése, ily módon az esti órákban a megye 82 településén gyulladnak ki az utcai fénycsillagok. A terület elhatárolását három és fél ezer kilométer hosszát meghaladó kifizetésű és 457 kilométeres területet csak a közvilágítás céljait szolgáló hálózat teszi lehetővé. E hálózat az elmúlt években mérsékelt ütemben bővült.

Míg 1981-ben 46 ezer 535, addig tavaly megközelítően 52 ezer közvilágításban felülül szakaszosan megoldható-e használt oszlopot számlálhat az áttállítás, és egyáltalán takarított össze a megye területén. lesz-e rá elegendő pénz.

A lámpatestek száma is közel ilyen ütemben nőtt, a beépített teljesítmény — 8579 kilowattól 11 115 kilowattára — pedig még ennél is nagyobb mértékben. A világításra felhasznált izzók korszerűségét vizsgálva ugyan csak jelentős a változás. Radikálisan csökkent a hagyományos (normál izzóval), ezzel szemben több mint duplájára növekedett (majd 50 ezerre) a higanylámpákkal felszerelt oszlopok száma. Örvedetes jelenség, hogy míg a nyolcvanas évek elején egyetlen nátriumlámpát sem lehetett találni a megyében, addig 1986-ban már 1775 adott fényt elsősorban Debrecenben, illetve a nagy forgalmú közlekedési csomópontok egyetemlyikénél. Ez utóbbi, jelenleg a legkorszerűbbnek legenergiatakarékosabbnak tartott lámpatestből jóval több kellene. Ezt indokolja, hogy ezek élettartama a normál izzókénak öt-hat-szorosa, de a higanylámpákénak is másfélszerese. Ráadásul egységnyi energia felhasználásával a nátriumlámpák úgynevezett fényáramtérke is jelentősen jobb. S még egy utolsó adat a közelmúltból: a megrendelők — a tanácsok — a teljesítmény és áramdíjak összegéért 1986-ban 137 millió 160 ezer forintot utaltak át a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalatnál. Ekkora volt a közös „villanyzámlánk.”

Az eddig leírtakból kitűnhet, valóban érezhetően fejlődött a megye közvilágítása az elmúlt öt évben. Gondokrol is be kell azonban számolnunk.

Mint ismert, a tanácsok pénzkeretei az utóbbi években realitértekben, de gyakran abszolút értékben is csökkentek. Mivel a közvilágítás bővítésének, korszerűsítésének anyagi terheit mindig a tanácsok viselték — a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalatban és az üzemben tartásban vesz részt —, ezért a korszerűsítések üteme az itt található forrásoktól függ. A debreceni városi tanács például tavaly ősszel bízt meg az Áramszolgáltató Vállalatot, hogy készítsen felmérést, mennyibe kerülne a városnak, az áttérés a nátriumlámpás világításra. Ez a munka jelenleg is folyik és eredménye adhat majd támpontot, hogy öt-hat éven belül szakaszosan megoldható-e használt oszlopot számlálhat az áttállítás, és egyáltalán takarított össze a megye területén. lesz-e rá elegendő pénz.

Mindenesetre, ha az átalakítás eredményeként az úgynevezett hatékonysági mutató értéke eléri az 1,6-ot (magyarán: az ugyanakkora megvilágítás jelentősen olcsóbb lesz), akkor a vissza nem térítendő energiarendszerezési hitelből is bővíthető a pénzkeret.

Amit a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat érdekel: fenn tartási költségei terhére az elhasznált normál- és higanylámpákat (a felhasznált teljesítményt nem növelve) nátriumlámpákra cserélheti ki. Nem nagy mennyiségről van itt szó, de ma ezeknek az apró lépéseknek is örülnünk kell. Addig, amíg ilyen pénzügyi feltételek vannak a látványos fejlesztésnek, a már meglévő eszközök védelme, karbantartása óvatja a jelenlegi állapotot. Ennek érdekében a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat 1986-ban 10,1 millió forintot fordított az előre tervezhető fenntartásokra és 11 millió 600 ezret az üzem közbeni meghibásodások kijavítására.

Egyébiránt jelentősebb lakossági kritika pontosan a kiégett izzók felfedezésével és cseréjével kapcsolatban éri az Áramszolgáltató Vállalatot, bár a bejelentések száma — az említett korszerűsítések miatt — és azok hangneme jelentősen javult az elmúlt években. A hibák feltárásának érdekében a vállalat szerelői minden hónapban egy alkalommal szemléltar-tanak a megye összes településén. Ezen túl a kiszállásokkor kötelessége a szakembereknek megnézni a tanácsoknál elhelyezett közvilágítási hibajelentő könyvet és a javítást azonnal vagy minél előbb elvégezni. A kiégett izzók felfedezése azonban egyre nagyobb nehézséget okoz a vállalatnak. A hálózat nappali működése — hiszen csak így lehet észrevenni a hibákat — költséges, az esti körjáratok megszervezéséhez viszont nincs elegendő ember. A vállalat amúgy is krónikus szerelőhiánnyal küzd. A javításhoz használt speciális gépek szinte egytől egytől elavultak, a géppark felújítása tökéletes importot igényelne. Az elmondottak miatt a rongálók elleni fellépésben és a hibák bejelentésében az eddiginél is nagyobb lakossági segítségre számít a vállalat.

(szakács)



A Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat kirendeltségein a térképen látható telefonszámokat hívva jelenthető be a közvilágítással kapcsolatos panaszok, észrevételek (Forrás: Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat)

Jövünk a tét!

## Forintos ötletek

A KISZ Központi Bizottsága Jövünk a tét! című felhívásához kapcsolódva a Napló Fiatalok oldalán Forintos ötletek címmel rendszeresen jelentkező „rovatot” szeretnénk nyitni. Várjuk a munkahelyi kollektívák ötleteit, javaslatait. Olyan kezdeményezésekre, újításokra, másutt is hasznosítható tapasztalatokra lenne szükségünk, amelyek közreadásával kapcsolatot tudnának teremteni az élet különböző területein tevékenykedő, munkálkodó KISZ-szervezetek.

A megyei KISZ-bizottság vállalta, hogy a forintos ötletek telefonügyeletét minden szerdán 13-16 óra között ellátja. Akinek tehát ötlete, javaslata van, a megyei KISZ-bizottságon közzéteheti. Telefonszám: 13-911.

## 30 ÉVES A KISZ

# Hogyan kezdődött?

BESZÉLGETÉS VÁRNAI FERENC ÚJSÁGÍRÓVAL, A SZÖVETSÉG EGYIK ALAPÍTÓJÁVAL

Március 21-én lesz harminc esztendeje, hogy az ellenforradalom utáni gyors politikai konszolidációért vívott harc részeként is zászlót bontott a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség, a magyar fiatalok egységes, elkötelezett szervezete. A KISZ megszűléseinek vitákkal, politikai küzdelmekkel teli heteire, napjaira emlékezve kerestük fel Várnai Ferencet, aki ma a Magyarország című politikai hetilap helyettes főszerkesztője, s aki annak idején a szövetség alapító vezetői

közé tartozott. Várnai Ferencről tudni kell: a felszabadulás előtt az illegális kommunista párt ifjúsági ellenálló csoportjának irányítója volt. A csoport nevéhez fűződik több német katonai teherautó felrobbantása, s a budapesti, VIII. kerületi nyilasház felrobbantása. Az ellenforradalom vésterhes napjait a Köztársaság téren élte át: csak a véletlennek köszönhető, hogy a párt ház ostromakor megmenekült.

— Hogyan jellemezné az 1956. októberében kialakult

helyzetet, a fiatalok politikai állapotát?

— A politikai vihar természetesen rányomta bélyegét az ifjúsági szervezetre is. A DISZ befolyása rohamosan csökkent már az ellenforradalom előtti hónapokban is, s sorban szakadtak ki belőle az egyetemi ifjúsági szervezetek. Októberre a DISZ szétesett, ami következménye volt bizonyos elburokratizálódásnak, annak, hogy elvesztette tömegkapcsolatait, s annak is, hogy céltáblája lett a nacionalista, fellázító erőknek. November 4-e után, ahogy a pártközpont újjászerveződött, megalakult a háromnégy tagú Ifjúsági Titkárság is, hogy segítse az MSZMP új ifjúságpolitikájának előkészítését. Ugyanekkor jött létre a párt Ifjúsági Bizottsága, amelynek elnöke Földes László volt. A két szervezet közösen dolgozott.

— Milyen lehetőségek nyíltak a kibontakozásra?

— Az örökség terhe alatt nyilvánvaló volt, hogy a DISZ újjászervezésére nincs lehetőség. A fő feladatunkat ebben az időszakban abban láttuk, hogy a félig-meddig kialakulóban lévő ifjúsági rétegszervezeteket befolyásoljuk, segítsük az ellenforradalom maradványai elleni harcot és a konszolidációt.

— Ma már szélesebb körben is ismert: igen nagy viták folytak azokban a hónapokban arról, milyen legyen a párt ifjúságpolitikája. Szólna erről a vitáról?

— Valóban rendkívül éles viták voltak mindenekelőtt a fő kérdéskörrel: rétegszervezetek vagy egységes, közvetlenül a párt irányítása alatt lévő egységes ifjúsági szövetség? A kialakulóban lévő ifjúsági rétegszervezetek független képződmények voltak, amelyekre ebben az időben közvetlen hatása a pártnak nem, vagy alig volt, csak befolyásolni tudta valamelyest irányvonalukat. Hogy csak a lényegesebbekről szóljak: a Magyar Forradalmi Ifjúsági Szövetség, a MAFISZ néhány üzemből tevékenykedett, főként Budapesten. Ennek régi DISZ-esek is tagjai voltak, s sok olyan ifjúkommunista, akit az ellenforradalom ugyan megzavart, de szocializmust akart. Az Egységes Parasztfiújság Országos Szövetsége, az EPOSZ már a felszabadulást követő években is működött, s az ellenforradalom után újjászerveződött, főként a falusi DISZ-szervezetekből. A Magyar Diákok Nemzeti Szövetsége a középiskolások is, amelyekben a játékos kap nagy szerepet.

— A sakkszakkört viszonylag kevesen látogatták, de ez a néhány gyerek szép eredményeket ért el. Legutóbb Nagy Szabolcs egy megyei versenyről hozta el az első díjat.

— Az iskolában hetente egyszer iskolarádió is működik. Az adást megelőző napokban ül össze a rádiós szakmunkások, hogy megszerkesszék a műsort. A rádió elsősorban az iskolát érintő legújabb hírekről, a sportolók teljesítményéről, különböző rendezvényekről tájékoztatja a tanulókat.

— A tizennegyedik életévüket betöltött nyolcadikosok kismotor-vezetői vizsgát tehetnek. Ehhez előbb a KRESZ elméleti részét, majd az elsősegélynyújtást kell megtanulniuk. Ez a kezdeményezés is évről évre sikeresebb bizonyul, sokan jelentkeznek és szerzik meg a jogosítványt.



Nos, ilyen helyzetben kellett a vitákban választ keresni arra: „hogyan tovább?”

— A vita lényege...

— A lényege az volt: hogyan lehet ebben a zűrzavaros helyzetben meggyorsítani a tisztulási folyamatot a fiatalok fejében? Azaz-e, hogy a párttól különálló, a „szocializmust vállaló is, nem is” szervezeteket elfogadjuk, és egy sok-sok éves kibontakozást vállalunk. Vagy pedig egy radikálisabb, nyílt harcot vállalunk az ellenforradalmi nézetek ellen, a konszolidációért, amelyhez viszont olyan szervezet kellett, amely nyíltan vállalja, hogy a szocializmusért harcol, s a párt politikáját kívánja segíteni. A párt Ideiglenes Intézőbizottsága már december elején ez utóbbi mellett foglalt állást, igaz, nagyon kemény viták után. A párt Ideiglenes Központi Bizottsága március 11-én döntött a KISZ létrehozásáról.

— Mi volt a következő lépés?

— A döntés értelmében decemberben megkezdődött a KISZ létrehozásának előkészítése. Mindenekelőtt a megfelelő dokumentumok kidolgozása, s a párt ifjúsági megbízottai hálózatának kiépítése.

— Végül március elejére minden készen állt a zászló bontáshoz.

— Igen, végül is aztán március 21-én, a Tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóján az Erkel Színházban ünnepélyesen megalakult a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség. Komócsin Zoltán akkor beszédében határozottan leszögezte a szervezet alapvető álláspontját: azokat várjuk a KISZ soraiba, akik szerint 1956 októberében Magyarországon ellenforradalom zajlott le; akik a semlegességgel szemben az ország jövőjét a szocialista országok közösségében látják. S azokat, akik nyíltan vállalják a párt ifjúsági szervezetének a tagjai kívánnak lenni. E három kérdés körüli harcotban teltek a következő hónapok, s köszönhetően a nagyon gyors konszolidációnak, a párt és a kormány politikájának gyorsan sikerült eredményeket elérnünk.

— A siker nyilvánvalóan a konszolidációban gyökerezett. De azért a KISZ aktivistái sem voltak könnyű helyzetben.

— A sikerhez hozzájárult az is, hogy a KISZ-aktivisták az emberek előtt nyílt vitában szálltak síkra e három fő kérdésben. Ez a politika vezethetett végül oda, hogy októberben a KISZ megtarthatta első országos értekezletét, s hogy végül erre az időre a korábbi rétegszervezetek szinte teljesen felemésződtek.

Két tanulsága máig van ennek a korszaknak. Az egyik a nyíltság, amely alapvetően meghatározta a sikert. Nyíltság a kiállásban, a politizálásban. A másik, hogy a KISZ általában is és a konkrét munkában, a termelésben is cselekvésre mozgósított. Programot, jövőt adott a fiataloknak.

# ÚTTÖRŐK JELENTIK

Mint arról már hírt adtunk, az újkerti úttörőházban rendszeresen működik az úttörő-újságíró stúdió. A város úttörőcsapatai küldték el tollforgató pajtásaikat a szakma jobb megismerésére. Az úttörő tudósítók híreivel korábban már olvasóink is találkozhattak lapunk Hír oldalán. Most kisebb-nagyobb tudósításaikból adunk közre egy válogatást.

## Művészeti seregszemle

Úttörők vers- és próza-5-6., illetve a 7-8. osztályosokat. Meg nemrégiben a Szoboszlói Úti Általános Iskolában. Harminckét pajtás vett részt a versenyen, s a gyerekek versékig szinte mindenféle költemény elhangzott. Rövid tanácskozás után a zsűri eredményt hirdetett, külön értékelve az

nem is maradtak meg a városban. Mi pedig az épületeken keresztül felkutatható eseményekre voltunk kíváncsiak. Meghatároztuk, hogy milyen utcákon keressünk: ez is azt a célt szolgálta, hogy népszerűsítsük azokat a történelmi tényeket, alkotásokat, épületeket, amelyekre a debreceniek büszkének lehetnek.

Erthető, hogy szoros lett a verseny mezőnye, hiszen az egész város mindenki számára „nyitva állt”. Végül is a házigazdák képviselői — az újkerti általános iskola 8. b osztályának tíz tanulója — lettek az elsők. Weisz Rita és Erdei Barnabás volt a két csapatkapitány.

— Takarékoskodnunk kellett az idővel, ezért három csoportra osztottunk, de voltak helyek, ahol újra találkoztunk — mondja Rita. — Először úgy voltunk a Déri Múzeumban, hogy jegyzetelnünk kellett, többek között Munkácsy, Madarász Viktor, Székely Bertalan ké-

peiről. Felkerestük Petőfi Zoltán keresztelei helyét.

— Azt hiszem, ezt kevesen tudják — veszi át a szót Barnabás —, a keresztelei helye a Szent Annaplébánia. A Nagytemplom melletti liceumfa történetét már ismertük, de most szűkebb volt az emléktáblán lévő teljes szöveg. Az Arany János utcán alakult meg a KMP helyi szervezete 1919-ben. De voltak az Aranybikában, a Református Kollégiumban, a Fűvészkertben és néhány kis utcát is végigjártunk.

Ma különböző irányzatok uralkodnak a tanításban. Azt hiszem, egy ilyen rendezvény megfelelőbb forma, mint a tanórák nyújtotta keret. Annál is inkább, mert nincs is inkább, mert nincs is külön helyismeret, csak időnként fordul elő Debrecen neve a tananyagban.

Szilágyi Valéria

## Futóverseny

Ebben az évben is megrendezte a Fazekas Mihály Általános Iskola a már hagyományosnak számító futóversenyt, a Fazekas Kupát. A nemrégiben lezajlott öszszecsapáson közel félezer úttörő állt rajthoz. A Nagyerdőn néhány száz méteres távot kellett letfutni. A jó hangulatú versenyen nem történt különösebb baleset

vagy szabálytalanság, természetesen külön kategóriában indultak az 5-6., illetve a 7-8. osztályosok; valamint a fiúk és a lányok. A legjobbak 5-6. osztály. Fiúk: Nagy László (Fazekas). Lányok: Kalap Tímea (Szoboszlói út). — 7-8. osztály. Fiúk: Fülep József (Szoboszlói út). — Lányok: Kiss Ágnes (Eötvös).

## Szakkörök a Hunyadiban

A Hunyadi János Általános Iskola 630 tanulója közül több mint 150-en látogatják rendszeresen az iskolában működő nyolcféle szakkör valamelyikét. Az alsóközépsős két szakkör indult: a vöröskeresztesben a gyerekek elsősorban az elsősegélynyújtást tanulják meg, de megismerkednek az egészséges életmóddal is. Az angol szakkör ebben az esztendőben indult először. A diákok itt a nyelv alapjaival barátkoznak.

A felsősök hat szakkör közül a honvédelmi a legkedveltebb. Többnyire modellezéssel foglalkoznak, a repülőmodellek készítéséhez szükséges anyagokat az MHSZ-től szerzik be. A modellépítésen kívül a szakkör tagok megismerkednek a légpuskával és megtanulják annak használatát is.

Sokan látogatják a honismereti szakkört, ahol elsősorban Debrecen történelmével foglalkoznak. Történelmi vetélkedőkre készülnek és rendszerint eredményesen szerepelnek, ezenkívül a történelmi órákon felolvasott anyagokat egészítik ki. Az iskola nemrég számítógépeket vásárolt, így

megkezdhetette munkáját a számítástechnikai szakkör is. A felelősök elsősorban programozni tanulnak, de vannak olyan foglalkozások is, amelyeken a játék kap nagy szerepet.

A sakkszakkört viszonylag kevesen látogatták, de ez a néhány gyerek szép eredményeket ért el. Legutóbb Nagy Szabolcs egy megyei versenyről hozta el az első díjat.

Az iskolában hetente egyszer iskolarádió is működik. Az adást megelőző napokban ül össze a rádiós szakmunkások, hogy megszerkesszék a műsort. A rádió elsősorban az iskolát érintő legújabb hírekről, a sportolók teljesítményéről, különböző rendezvényekről tájékoztatja a tanulókat.

A tizennegyedik életévüket betöltött nyolcadikosok kismotor-vezetői vizsgát tehetnek. Ehhez előbb a KRESZ elméleti részét, majd az elsősegélynyújtást kell megtanulniuk. Ez a kezdeményezés is évről évre sikeresebb bizonyul, sokan jelentkeznek és szerzik meg a jogosítványt.

Rozsos Éva

## Farsangi mulatság

Debrecenben, az idők Pósa utcai klubjában farsangi mulatságot rendeztek nemrégiben. A Nagy-Sándor-telepi óvodások verssel, dallal, táncal, a Lilla Téri Általános Iskola vöröskeresztes szakköre műsorral

köszöntötte az öregeket. A klub dolgozói jelmezbe öltözve szórakoztatták az időseket. Az ünnepség tombolahúzással, nótázással és citterazenével zárult.

Lendvai Andrea

## Jelmezbál

A Hunyadi János Általános Iskola Úttörőtanácsa jelmezbált rendezett nemrégiben. A farsangot a Kodály Zoltán Zeneművészeti Szakközépiskola táncgyűjtése nyitotta meg, rajtuk kívül a Forgóróza néptáncgyűjtés is szerepelt.

Az úttörőcsapat 630 tanulója közül 132 pajtás öltött jelmezt. (Bár a közönség és a zsűri több tucat Isaurára számított; a Rabszolgasors

szereplői közül csak Leoncio kelt életre.) A népes jelmezes táborban szép számmal akadtak azonban nindzsák, Piroskák és virágárus lányok is. A főnyereményt nyitotta meg, rajtuk kívül a Forgóróza néptáncgyűjtés is szerepelt.

Kövér Klára

## Városfelfedező vetélkedő

A szülőföldről a költők, írók formálták, formálják meg a „szépség bölcsőjét”. De vajon a gyerekek, az úttörők, a fiatalok milyennek ismerik szülővárosukat? Nevezetesen: Debrecen! Egyáltalán: mennyire ismerik? Tanítani kell(ene) a helyi történelmet, hogy a felnövő nemzedék a város történelmi vonásait időben felismerje. Hogyan lehetne érdekesen tenni mindezt?

Az újkerti úttörőház nemrégiben egy mozgalmas versengést indított el „Nőttonó tiszta fénye...” címmel. Egy délelőtt állt a csapatok rendelkezésére, hogy felkeressék híres vagy rejtejt nevezetességeket, és megpróbálják a választ meg tudni a nem mindennapi kérdésekre. A még szokatlan versenyben az indulók névsora már-már megszokott. A Dózsa, a Fazekas, a Fűvészkert, a Békessy Béla, a Kun Béla Általános Iskola mellett az újkertiek, a

vénekertiek, a Zákány utcaiak indítottak egy-egy csapatot. A Tócskerti általános iskoláit két gárda képviselte.

Az előzmények tavalyig nyúlunk, amikor a Debrecen városá nyilvánításának 625. évfordulója tiszteletére rendezett „Gyökereim földembe kötöttem” című vetélkedő sokoldalú elméleti tudást, felkészülést kívánt. A szervezők már akkor elhatározták, hogy az idei versenyhez nem lesz szükség ilyen alapos felkészülésre.

— Inkább több iskola bevonásával népszerűsíteni akartuk a honismeretet — mondja Kovács András, az újkerti úttörőház népművelője — felkelteni az érdeklődést. Két felkészítő előadást tartottunk, ami változta a város történelmét. Igaz, elsősorban az elmúlt kétszáz évre korlátozódtak a feladatok, hiszen ennél régebbi épületek többnyire

A n SZÁZ

1972. jan. Uitz Bélát, zekőzi v. mesterét, szentelte nek. Meha ban szület hold földde mekéként. korán meg tehetségét katomszeste küzdelmes vészeti Fővállalt, hóg Egyéni for ló Ede és Uitz 1911. Művészek Kassák kö tők tartozt francia fau szionisták. Különösen sorsú Nem színvilága, szülségekk Kétségtelen dának”) r modern fes sablonok s alól.

Uitz soká tásában sz rejátszott s folyóiratair is alakult. son Nemes Uitz festés mívét meg ta. Így me hogy Itáliá ben csodált nak életmú hassa. Hízze neki ajándé ültette benn sővárgását.

Az 1919-e kóztársaság Képzőművés zetésével Ú hónapokban előre! c. na lom bukása Bécsbe, kés részt vállalt munkája sz alkotta meg karcosorozat lista grafika díszleteket uniót válas és szervező mozgalmak. Művészek N választották kakkal bizz

— Mi volt a következő lépés? — A döntés értelmében decemberben megkezdődött a KISZ létrehozásának előkészítése. Mindenekelőtt a megfelelő dokumentumok kidolgozása, s a párt ifjúsági megbízottai hálózatának kiépítése.

— Végül március elejére minden készen állt a zászló bontáshoz.

— Igen, végül is aztán március 21-én, a Tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóján az Erkel Színházban ünnepélyesen megalakult a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség. Komócsin Zoltán akkor beszédében határozottan leszögezte a szervezet alapvető álláspontját: azokat várjuk a KISZ soraiba, akik szerint 1956 októberében Magyarországon ellenforradalom zajlott le; akik a semlegességgel szemben az ország jövőjét a szocialista országok közösségében látják. S azokat, akik nyíltan vállalják a párt ifjúsági szervezetének a tagjai kívánnak lenni. E három kérdés körüli harcotban teltek a következő hónapok, s köszönhetően a nagyon gyors konszolidációnak, a párt és a kormány politikájának gyorsan sikerült eredményeket elérnünk.

APÁ

Fiata

A KISZ ga és a Kö si Központ a fiatalok zsi vetélked az Apáról f li, s a szerv ban a Hor tig nevű, mánnal bí és honime sok tapasz ják. Reméli lyes életerő ra leginkább bel kultúr felszínre csak felem hát, hanem a megismerő

Papp Már kat töprengt az egykori lven résztve resztgetni. ségbevonhata költsézet ért től a ma e épülhet. Er (ha gyakorol szerűtlen is) sok többség szet ágat, s latos lenne Ezeket újr lenne túlzás.

Koppány I gyon megleg azt hallott

# A monumentalitás igényével

SZÁZ ÉVE SZÜLETETT UITSZ BÉLA (1887-1972)

1972. január 31-én kísérték utolsó útjára Uitz Bélát, a monumentális freskó nemzetközi viszonylatban is egyik legnagyobb mesterét, aki fanatikus elkötelezettséggel szentelte hosszú életét a szocializmus ügyének. Mehalán, egy Temesvár melletti faluban született 1887. március 8-án, néhány hold földdel viaskodó parasztszülő gyermekeként. A művészetek iránti érdeklődése korán megmutatkozott s tudatában is volt tehetségének, de a nélkülözések sora a lakatosmesterségre kényszerítette. S amikor küzdelmes évek során bejutott a Képzőművészeti Főiskolára, éveken át modellezést is vállalt, hogy nehéz helyzetén enyhítsen. Egyéni formanyelvének kialakításában Baló Ede és Ferenczy Károly segítettek.

Uitz 1914-ben állított ki először az Ifjú Művészek Egyesületének bemutatkozásán. A Kassák körül csoportosuló ún. aktivista festők tartoztak ehhez a csoporthoz, akiket a francia fauves-okkal és a német expresszionistákkal rokon útkeresés jellemezett. Különösen jó barátságba került a tragikus sorsú Nemes Lampert Józseffel, akinek színvilága, erőteljes ecsetkezelése, belső feszültségekké teli formái Uitzra is hatottak. Kétségtelen, hogy a fauves-oknak a „vadaknak” nagy szerepük volt abban, hogy a modern festészet felszabadult az ábrázolási sablonok s a látási konvenciók kötöttsége alól.

Uitz sokarcú művész, s stílusának kialakításában számos tényező és irányzat is közrejátszott s a szellemi vezér: Kassák Lajos folyóiratainak (a Tett és a Ma) légkörében is alakult, formálódott. Az 1914-es kiállítás Nemes Marcell műgyűjtő felismerve Uitz festészeti és grafikai értékeit, minden művét megvásárolta, illetve megvásároltatta. Így megvalósulhatott Uitz régi álma, hogy Itáliába utazhasson s az egész életben csodált eszményképének: Michelangelónak életművét a helyszínen tanulmányozhassa. Hiszen egy — még gyermekkorában neki ajándékozott Michelangelo-album elültette benne a monumentalitás iránti örök sóvárgását.

Az 1919-es forradalom eseményei felfokozták művészeti tevékenységét. A tanácsköztársaság kormányára létrehozta a Proletár Képzőművészeti Tanműhelyt, amelynek vezetésével Uitz Bélát bízták meg. Ezekben a hónapokban készítette a Vöröskatonák, előre! c. nagy erejű plakátot is. A forradalom bukása után börtönbe került, majd Bécsbe, később Párizsba emigrált. Bécsben részt vállalt a kommunista menekültek munkája szervezésében, irányításában. Itt alkotta meg fő művét, a General Ludd rézkarcosorozatát. (1923) Párizsban antiimperialista grafikákat, plakátokat, sőt színpadi díszleteket is tervez. 1926-ban a Szovjetunió választja második hazájul. Irányító és szervező erejét a haladó képzőművészeti mozgalmakban értékesítette. A Forradalmi Művészek Nemzetközi Irodájának titkárává választották, s nagyszabású dekorációs munkákkal bízták meg. Dolgozott a Szovjetek

Palotájának freskóműhelyében, 1936-38. között Kirgizia fővárosában, Frunzében együtt tevékenykedett az ott élő jeles magyar szobrásszal: Mészáros Lászlóval. Egy kollektív csoporttal, 1948-ban Moszkva 800 éves fennállásának ünnepségére óriási, 42-szer 8 méter nagyságú pannót készített, amelyen a jövőben Moszkva látképe örökítette meg. Évekig tanított a moszkvai képzőművészeti főiskolán is. Nevéhez fűződik a moszkvai mezőgazdasági kiállítás két pavilonjának homlokzati freskói díszítése.

De térjünk vissza emigrációjának bécsi éveire. E korszakának fő műve az angol takácsfordalmat ábrázoló Luditták 14 lapból álló rézkarcosozata. Anyaggyűjtése és kutatásai során ismerkedik meg a luditták történetével és ezek gépmunka munkáját választja feladatának témájul. Hat hónap alatt készült el a sorozat, a vázlatok és változatok tömegével. A mozgalom mitikus vezetője General Ludd, a tudatos gépmegsemmisítések megszervezője. Uitz az ismétlődő epizódok halmazába szövi bele a különböző szintereken és különböző időpontokban játszódó eseményeket, a gyermekek munkába kényszerítését, a luditták esküjét, a Londonba vonuló felkelőket stb. Uitz rézkarcai és Derkovits „1514” fametszetei között sok a szellemi rokonság. Az egyes részek ugyan összefüggő jelenetek, de minden kompozíció önálló is. Szélsőséges indulatok feszítik a drámai erejű lapokat. A munkánélküliség rémület, a munkáskezzegek kiszorító gépek uralmától rettegő angol munkások pusztító dühét, az anarchista indulatokat szemléletesen jeleníti meg. Az ábrázolásokhoz a sokszorosítható rézkarcot választva, visszanyúlva a grafika forradalmi hagyományaihoz. Konstruktív tételalkítással érzékelteti a jelenetek borzalmát, a szertelevő indulatokat, s ezek fokozására felhasználja a formai torzítások adta lehetőségeket.

A szocialista eszmék bátor harcosa hetvenedik születésnapját a moszkvai képzőművészek székházában ünnepelte meg. Ezt két évvel megelőzően Budapesten, 1968-ban a Magyar Nemzeti Galériában gyűjteményes kiállítást rendeztek műveiből, s ekkor kapja a Munka Vörös Zászló Erdemrend kitüntetését is. Uitzot sokat foglalkoztatta a hazatérés gondolata. 1956 nyarán Fk Sándorral együtt látogatták meg Münnich Ferencet, aki akkor hazánk moszkvai nagykövete volt. A hazautazás tervét beszélték meg, de akkor közbejött az 1956-os ellenforradalom. Évek múlva hazaköltözött, s 1972-ben halt meg 85 éves korában, Budapesten.

Bár művészete sok szálból fonódott, mégis legközelebb állottak hozzá az aktivisták mértanias formái, a matematikailag is megismerhető arányok. Kiemelkedő munkáinak tervezetét a monumentalitás érvényre juttatásával készítette, mindvégig mércének tekintve nagy szellemi ihletűjének. Michelangelónak példáját...

Dr. Tóth Ervin

## APÁRÓL FIÚRA

### Fiatalok néprajzi vetélkedője

A KISZ megyei bizottsága és a Kőlcsey Művelődési Központ a közelmúltban ök még láthatnak lovat a városi gyerekeknek, Hajdúböszörményben és a fiatalok számára néprajzi vetélkedőt hirdettek. Ez az Apáról fiúra címet viselő verseny, amelyen a Debrecen körüli lovardákban, de a pattal versenyez.

Az Apáról fiúra címet viselő verseny, amelyen a Debrecen körüli lovardákban, de a pattal versenyez. A verseny célja a fiatalok közötti néprajzi ismeretek, a Debrecen körüli lovardákban, de a pattal versenyez. A verseny célja a fiatalok közötti néprajzi ismeretek, a Debrecen körüli lovardákban, de a pattal versenyez.

Papp Mária Edit: — Sokat töprengtünk azon, hogy az egykori kultúrának milyen részét érdemes ébreszteni. Evidensek, kétségbevonhatatlanok a népköltészet értékei, amelyekből a ma embere is sokat épülhet. Érdemes ismerni (ha gyakorolni jórészt ismeretlen is) a népi szokások többségét, a népművészet ágait, s nagyon ajánlatos lenne megismerni a kézművesmesterségeket. Ezeket újratanulni sem lenne túlzás.

Koppány István: — Nagyon meglepődtem, amikor dányi csapat vette fel azt hallottam Bakonszegen kesztyűt, két-két csapat

(erdei)

## Min dolgozik?

### Tamás Attila egyetemi szobájában

A Kossuth Lajos Tudományegyetem magyar intézetének professzora, az irodalmi tanszék vezetője. Tudósi figyelme elsősorban századunk magyar irodalmának jelenségeire irányul, irodalomelméleti és irodalomtörténeti problémákra, eseményekre egyaránt. Megkülönböztetett érdeklődéssel foglalkozott Weöres Sándor költészetével, és intézeti kollégáival közösen, az OTKA-pályázat keretében (Országos Tudományos Kutatási Alap) a huszadik századi magyar irodalom stílusteremtőit, vers- és prózatípusait kutatja. Tamás Attila feladata a témán belül: az Adytól Radnótián át Pilinszkyig ívelő líravivulati elemzése, ezen belül a stílusrányzatok alakulásának és keresztjeződéseknek vizsgálata. Emellett természetesen tanít is, és — kérdéseknél ez volt a konkrét oka — egy készülő Illyés-monográfián dolgozik.

A Kortársaink sorozatban jelenik meg ez a monográfia, körülbelül 15-20 év tejedelmében. Az elképzelések szerint az 1987-es esztendő végére kellene elkészülnöm a kéziratral... Vonzalmam Illyéshez nem új keletű, engem már jóval

korábban, kandidátusi érte-

kezésem gondolatának megfogalmazásakor Illyés epikája foglalkoztatott. Ez a — nagyképűen szólva — történeti vonatkozás. Van természetesen „elfogadhatóbb” indokaim is. Engem általában elméleti kérdések foglalkoztatnak, így kerültem kapcsolatba Weöres lírájával. Az ő költészete egy sajátos típus a magyar lírapalettán, Illyésé egy nagyon különböző más típusú lírával, sőt életművel is foglalkozni akartam. A kutató ember általában nemcsak egy irányba tekint, hanem egymással ellentétes életművek felé is: Illyés és Weöres művei az összetartozó ellentétekre ki-nálnak példát.

Illyés iránti hajdani érdeklődésem egészen konkrét formákat is öltött. Egyszer el is mentem Illyéshez, mondtam neki, hogy írni szeretnék róla, de azután megkaptam a Weöres-szerződést, s az időmet e feladat megoldására kellett fordítanom. Egy sajnálatos esemény hozta előtérbe ismét az Illyés-monográfia témáját, Béli Miklós korai halála. Az ő feladata lett volna a monográfia megírása, s a halála után vajúlvoltam arra, hogy komolyan foglalkozni kezdjek a

könyv megírásának gondolatával. — Illyés Gyula feleségével, Flórával már többször beszélgettem és ügyben. Néhány kérdésre az ő segítségével nélkül csak igen bizonytalan választ tudtam volna adni. Elsősorban ezek a terveim szerint ez a kötet nem is Illyés Gyula életrajzában újabb pontos rögzítésére vállalkozna, hiszen Illyés-életrajz igen szép számmal született már. Az Arcok és vallomások sorozatban például Tüskés Tibor könyve, de ott van Fodor Ilona munkája is: Illyés Gyuláné információi számomra elsősorban ahhoz adhatnak segítséget, hogy minél jobban megértsem Illyést. Érdekel például, hogy mennyire volt hívo? Azután néhány művének a valóság hátterét, néhány motívum valóság-fedezetét kutatóm. Rákérdeztem Illyés barátaira, például Szabó Lőrinczre, való viszonyára is. Azután kíváncsi voltam Illyés önértékelésére lírai és drámai életművére.

— Viszonylag jól haladok a munkával, nagyjából kronologikus rendben. Az elképzeléseim szerint tehát valószínűleg tartani tudom a kézirat-leadási határidőt.

Cs. Nagy Ibolya

## Szabó T. Attila sírjánál

Sokszere tömeg gyűlt össze szombaton, március 7-én Kolozsváron, hogy utolsó útjára kísérje Szabó T. Attilát, a jelenkori magyar nyelvtudomány legnagyobb személynységét, a kolozsvári egyetem nyugalmazott professzorát, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagját, a debreceni Kossuth-egyetem díszdoktorát.

Egyik — még megjelenésre váró — írásában ezt vallja magáról: „1906. január 12-én születtem a Nagy-Küküllő megyei Fehéregyházán, abban a faluban, ahol utóljára látták Petőfi Sándort. Másfél éves koromban elvesztettem édesapámat, és édesanyám öt gyermekével idegenből a család fészkebe, Dére költözött vissza. Nehéz élet kezdődött számára, számunkra Désen, mikor a nagy családot özvegy édesanyámnak felekezeti tanítónői fizetéséből kellett fenntartania. Tisztes szegénységben nevelkedtünk...”

A Désen és Kolozsváron töltött gimnáziumi évek után előbb teológiai, majd tanári képesítést szerzett. Néhány évi tanárkodás következett Nagyenyeden és Zilahon, majd 1936-tól levéltárosi állás az Erdélyi Múzeumban. 1940-ben neveztek ki egyetemi tanárrá, 1971-ben vonult nyugalmába.

A tudományos pályán néhány évi irodalmi érdeklődés után Csűrű Bálint, Gombocz Zoltán, Melich János és Pais Dezső hatására a magyar nyelvvel kezdett foglalkozni. Az egyetemi tanárság kiváló lehetőséget teremtett számára tanítványok nevelésére, s bár soraitak a háború vihara megtépázta. Gálffy Mózes, Márton Gyula új nemzedékek nevelői lettek.

Szabó T. Attila szervezte meg szinte az egész ország magyar nyelvtudományi kutatótevékenységét. Először az erdélyi magyar nyelvjárások atlaszának munkáit indította el — sajnos, ezek megjelentetéséig hiába várjuk. Megindította az erdélyi helynévtörténeti kutatásokat, a levéltári és előnyelvi névjegyzetanyagának 700 000 adata vár kiadásra. Irányította a fiatal kutatók nyelvjárás, nyelvjárás-történeti jelenségmonog-

ráfiai dolgozatait: közülük számos kiadványként is megjelent. A negyvenes évek derekára kialakult a levéltári adatok szüntelen gyűjtéséből egy olyan hatalmas szókincsadattár, amely a továbbiakban minden célra felhasználható, betűhű lejegyzésben tartalmazza a terület nyelvének gazdag adatbankját. Ez lett az Erdélyi Magyar Szótörténeti Tár bázisa.

A fél évszázados gyűjtés több milliós anyagot eredményezett. A belőle szerkesztett szótár első kötete 1975-ben jelent meg, és gazdagságával, hűségével, életszerű anyagával lelkes ovációt váltott ki mindenütt, ahol megismerték. Nemcsak a magyar nyelv történeti sajátosságainak vizsgálatára kínál soha nem látott bőségu adattárat, hanem lehetővé teszi az együtt élő román és szász nyelvvel való kölcsönhatások tanulmányozását is.

A Szótörténeti Tár Szabó T. Attila életművének középpontjába került. Az első négy — eddig megjelent — kötet több mint ötezer oldalon a „házsongárdi” címszóig jutott el. A negyedik kötet 1984-ben jelent meg. Az ötödik kézirat csaknem két éve a nyomdában van, szedéséhez még nem kezdtek hozzá. A teljes szótár 10 vagy 11 kötetre rúgna...

Közben csak úgy „mellesleg” Szabó T. Attila összegyűjtötte és kötetekként rendezte fél évszázad alatt írt szerzőgazó tanulmányainak seregét. A hat nagyszerű kötet csaknem négyezer oldalán a magyar nyelvtudományok szinte minden kérdéséhez találhatunk gondolatokat. Rendkívül értékesek ezek a kötetek a néprajzi, művelődéstörténeti, tudománytörténeti kutatók számára is.

Szabó T. Attilát számos szál fűzte a debreceni egyetemhez. Már a kolozsvári középiskolában tanítványja lett Csűrű Bálintnak, aki a harmincas évek elejétől debreceni professzor meghívást kapott. Szabó T. Attila 1935-ben itt, Debrecenben szerzett bölcsészdoktori oklevelet: egyik vezetője Csűrű Bálint volt. Bárczi Géza — aki Csűrű után vette át az intézet vezetését — szoros kapcsolatot épített ki a

kolozsvári egyetem magyar nyelvészeivel: az intézeti évkönyv, a Magyar Néprajz 1941-es és 1942-es kötetét Szabó T. Attilával együtt szerkesztették, számos tanulmányt a kolozsváriak írtak a kötetekbe.

A legértékesebb emlék számunkra a tavaly októberi debreceni látogatása. A Kossuth-egyetem díszdoktori oklevéllel tüntette ki a nemzetközi hírű, jeles tudóst. Szabó T. Attilát mélyen meghatotta az alma mater elismerése, az iránta megnyilvánuló, áradó szeretet és tisztelet. De hogy gondoltuk volna, hogy a sziporkázóan friss szelemű, napi 12 órát dolgozó 81 éves tudóssal ez lesz az utolsó találkozásunk!

Halála napján is a szótári munkaközösséghez igyekezett a szokásos megbeszélésére, amikor az után szorította márkára szívet a kirelhetetlen halál.

A mínusz tíz fokos, metszően hideg, hózaporokot kergető márciusi szélben a Kossuth-egyetem koszorúját a rektor vezette háromtagú delegáció vitte Kolozsvárra. A temetési szertartás a Farkas utcai (ma Strada Kogalniceanu) fél évezredes református templomban zajlott le. Bücsübeszédet Jakó Zsigmond, a neves történész és Nagy Jenő, a szótári munkaközösség tagja tartott. A koporsót és a koszorúkat garmadájját vívó lövöntráta halottas kocsi mögött ott gyalogolt az erdélyi magyar értelmiség színe-java. A sírnál az egyetemi nyelvészeti tanszék vezetője, B. Gergely Piroksa búcsúzott a tanítványok nevében.

A Házsongárdi temetőről méltán írják az útikönyvek, hogy Európa legszebb fekvésű sírkertjeinek egyike. A helybeli és az oda látogató magyarok mégsem csak ezért keressik fel. A magyar művelődéstörténet legnagyobbjainak nevéit olvashatjuk ott a sírköveken. Apáczai Csere János, Szenci Molnár Albert, Jósika Miklós, Braszói Sámuel, Misztótfalusi Kis Miklós, Kriza János és sok más költőnk, tudósunk síremléke után mostantól fogva egy újabb sírhalmot is látogatunk kell: a Szabó T. Attiláé.

Sebestyén Árpád



TERÜLETI BAJNOKSÁG

# A Kaba legyőzte a H. Szabó SE-t Öt pontra nőtt a D. Kinizsi előnye

A területi labdarúgó-bajnokság Tisza-csoportjának elmúlt heti fordulójában az igazán meglepetést a Kaba „szállította”, amely megérdemelten legyőzte a tavaly még az NB II-ben szerepelt Honvéd Szabó Lajos SE együttesét. Így a D. Kinizsi előnye öt pontra nőtt a bajnoki táblázaton. A Balmazújváros biztosan győzött a Volán Rákóczi ellen, pontosztokodás történt Hajdúszoboszlón (a Hajdúszoboszló szerepelt a fődóvárosban), míg a PMÁV kikapott Nyírteleken.

**Eredmények:**  
**Balmazújváros-Volán Rákóczi 3-0 (1-0).** Balmazújváros, 500 néző, vezette Kozsla. **Balmazújváros-Gulyás-Szegedi, Kegyess, Szarvas Csonka, Pajkos, Tózsér Tar, Vaszilko, Loós (Jónás), Lente. Edző:** dr. Petróczy Gábor. Az első félidőben változatos, jó iramú, kiegyenlített volt a küzdelem. A 45. percben Vaszilko megszerezte a vezetést (1-0). Szünet után már jobb volt a Balmazújváros és a 69. percben Lente (2-0), a 74. percben pedig Tar (3-0) ért el

újabb gólt. Megérdemelten győzött a hazai együttes. Sárga lap: Bencsik. Kitértek: Szarvas, Tózsér, Lente, illetve Ladányi, Menyhart és Rácz.  
**Hajdúszoboszló Bocskai-Hajdúszoboszló Bocskai 1-1 (0-0).** Hajdúszoboszló, 500 néző, vezette Gó. **Hajdúszoboszló: Baráth -** Tordai, Nyilas, Fekete, Rácz, Pintér Csiztu (Boros), Magyar, Bárány, Kovács, Lipovácz. **Edző:** Magyar György. **Hajdúszoboszló: Gencsi -** Kocsis, Burai, Tabár, Kapusi, Pipó, Nagy B., Csatári, Papp, Gajdán (Kebele), Sütő. **Edző:** Nagykaposi Elemér. Közepes színvonal és hasonló egyéni teljesítmények jellemezték a játékot. Mindkét oldalon maradtak ki helyzetek. Az 53. percben Papp megszerezte a vezetést, melyet az 55. percben Lipovácz kiegyenlített. Sárga lap: Rácz és Sütő. Jók: Rácz, illetve Burai, Nagy B. és Papp.

**Honvéd Asztalos János SE-Püspökladányi MÁV Egyetértés 1-0 (1-0).** Nyírtelek, 250 néző, vezette Marosvári. **Püspökladány: Kiss** — Szilágyi J., Kertész. Szentjóbby (Cs. Kiss), Orenstein, Szabó, Szilágyi B., Béres, Szabolcsi, Soós (Nemes), Mile. **Edző:** Szolga Géza. Kemény csatát vívott a két csapat. A támadók mindkét oldalon kihagytak jó helyzeteket. A győztes gólt a 20. percben Rostás szerezte. Jók: Fűrjes, Rostás, Kósa, Györfi, illetve Kiss, Kertész és Béres.

**Kabai Egyetértés-Honvéd Szabó Lajos SE 1-0 (0-0).** Kaba, 600 néző, vezette Nagy F. **Kaba: Szűcs** — Berki, Pistár, Szilágyi, Szalánczi, Kolozsi (Bjús T.), Lakatos, Kaszás, Kovács L. (Kovács G.), Sugár, Macskinn. **Edző:** Kiss Gyula. Nagy iramú, színvonalas játék. A 44. percben a kabai Szilágyi kiállítva. Szünet után a hazaiak — tizen — nagy lelkesedéssel játsza megszerezték a győzelmet. Macskinnak az 52. percben elért góljával. Sárga lap: Berki, Dávid, Takó és Borbély. Jók: Berki (a mezőny legjobbjá), Lakatos, Sugár, Macskinn, illetve Gyémánt, Takó és Dávid.

**Nyíregyházi Volán Dózsa -Mátészalkai MTK 1-1**

## sport

**Sportrovai-ügyelet:**  
**Hajdú Károly**  
**Ügyelet: 9-től 12-ig**  
**Telefon: 17-152**

(1-0). Nyíregyháza, 300 néző, vezette Pataki. Gólszerző: Dubóczki (11-esből), illetve Tóth.  
**Martfűi Tisza Cipő-Rakamazi Spartacus 0-0.** Martfű, 400 néző, vezette Szilvási. Kiállítva: Horváth L. (Rakamaz).  
**Karcagi SE-Jászberényi Lehel SE 2-0 (0-0).** Karcag, 400 néző, vezette Tajthy. Góllövők: Antal és Balogh.

A területi labdarúgó-bajnokság állása Tisza-csoport

1. D. Kinizsi	17 14 1 2 40-13 29
2. H. Szabó	17 11 2 4 43-16 24
3. Volán R.	17 9 3 5 29-22 21
4. DUSE	17 9 2 6 28-18 20
5. Jászberény	17 8 4 5 20-20 20
6. H. Asztalos	17 6 6 5 23-19 18
7. Balmazújv.	17 6 5 25-22 18
8. Nyíregyh.	17 4 6 25-25 18
9. H.-bósz.	17 4 8 5 21-20 16
10. PMÁV	17 4 7 6 24-24 15
11. Martfű	17 4 6 7 10-14 14
12. Kaba	17 4 5 8 24-23 13
13. Rakamaz	17 4 5 8 24-23 13
14. Szoboszló	17 4 5 8 22-33 13
15. Karcag	17 4 4 9 12-26 12
16. Mátészalka	17 1 3 12 12-46 5

MEGYEI BAJNOKSÁG

# Kikapott Hajdúdorogon a BUSE HAJDÚNÁNÁS AZ ÉLEN

A Hajdú-Bihar megyei labdarúgó-bajnokság elmúlt fordulójában a BUSE kikapott Hajdúdorog otthonában, viszont a Nádudvar saját pályáján szenvedett vereséget a Hajdúhadházi Bocskaitól. Idegenben nyert a Komádi (Polgár) és a gólküszöbökkel a Mikespércs (Monostorpályi)ban), a Sárrétudvari, a Hajdú Vasas otthonában.

**Eredmények:**  
**Hajdúnánás-Biharnagybajom 4-1 (2-0).** Biharnagybajom, 190 néző, vezette Nagy F. **Hajdúnánás: Szűcs -** Horváth, Zánbó (Romos), Péntes, Kiss, Siket, Uri, Horváth, Adam. Kiss S. (Csiki), Nagy. **Edző:** Szikszai Lajos. **Biharnagybajom: Mácók -** Cs. Kiss, Lakatos, Nemes, Somogyi, Salga, Antos, Popovics Salga II., Juhász, Ajtai (Bak). **Edző:** Mácók Gyula. Súlyos védelmi hibák történtek a Biharnagybajom csapatában, ennek ellenére ilyen különbséggel megérdemelten győzött a vendégcsapat. Gólszerzők: Nagy 3 és Péntes (1-esből), illetve Salga. **Ifjúsági:** Biharnagybajom-Hajdúnánás 1-0 (1-0).

**Hajdúdorog-Berettyóújfalui 1-0 (1-0).** Hajdúdorog, 200 néző, vezette Farkas. **Hajdúdorog: Lugosi -** Lelesz J., Pajkos, Balla, Tóth, Pesei, Orosz L., Orosz Gy., Lelesz A., Kelemen, Dobos (Fehérvári). **Edző:** Prepu Miklós. **Berettyóújfalui: Tóth -** Kisikán, Papp, Borsó, Balogh, Molnár (Sztó), Széman, Ocskó, Bartus (Gaál), Bencsik, Muzsnai. **Edző:** Horváth Miklós. Sportszerű küzdelem, jó iramú mérkőzés. A 23. percben Lelesz A. megszerezte a vezetést és az előnyt a későbbiekben foggal-körömmel tartani igyekeztek a hazaiak. A BUSE ugyan jobb volt a második játékrészben, azonban a 46. percben még 11-es sem tudtak értékesíteni az újfalusiak. Muzsnai hibázta el. Kitértek: Lugosi, Tóth, Kelemen, Lelesz A., illetve Gaál. **Ifjúsági:** Berettyóújfalui-Hajdúdorog 3-0 (2-0).

**Hajdúhadházi Bocskai-Nádudvari 1-0 (0-0).** Nádudvar, 200 néző, vezette Hunyadi. **Hajdúhadházi Bocskai: Mikhárdi -** Mikula, Király, Harangozó, Tóth, Rácz (Szilágyi) Pacza, Sugár, Nyitrai, Rácz Z. (Györfi), Szabó. **Edző:** Szolnoki Gyula. **Nádudvar: Farkas -** Varsányi, Stekler, Kovács, Vársárhelyi, Orbán, Danka (Tóth), Oszlanszki, Sarkadi, Tóth I. (Katlona), Hircics, Varga. **Edző:** Szána Sándor. A közepes iramú mérkőzésen a gólról törőben játszó együttes megérdemelten nyert. A 82. percben Hircics megütötte a hálófalat, amiért a játékvezető kiállította. A győztes gólt a 80. percben Sugár szerezte. Jók: Mikhárdi, Király, Nyitrai, illetve Vársárhelyi. **Ifjúsági:** Hajdúhadházi Bocskai-Nádudvar 3-0 (1-0).

**Derecske-Hajdú Volán 2-0 (0-0).** Derecske, 200 néző, vezette Rozsik. **Derecske: Fenyőv -** Kiss, Lipók, Buzga, Fogarasi, Cseh, Szabó. **Hadházi: Arany, Zákány, Marczin. Edző:** Lajos. **Hajdú Volán: Szabó -** Zsolyomi, Antal, Kunkli, Györfi, Spiró, Györfi, Lippai, Szűcs, Tóth, Kállai.

**Edző:** Nagy Sándor. Kemény belemenésekkel tarkított játék. A derecskeiek jobban kihasználták helyzeteket. Gólszerzők: Marczin és Zákány. Sárga lap: Szűcs. Jók: Fogarasi, Arany, illetve Szűcs és Györfi. **Ifjúsági:** Hajdú Volán-Derecske 2-2 (1-0). Sárga lap: Marczin és Kiss (Derecske), illetve Hajzer (Hajdú Volán).

**Körösszegapáti-Létavértes 0-0.** Körösszegapáti, 200 néző, vezette Nagy L. **Körösszegapáti: Kiss -** Samók, Balázs, Róvid L., Farnosi, Berke, Szűcs, Róvid L., Vigh (Dajka), Borók, Nagy. **Edző:** Ifj. Pantya József. **Létavértes: Lázók -** Barta, Vársárhelyi, Papp, Kalmár, Kovács, Vancsa. **Edző:** Nagy Lajos. Sportszerű, kemény játék. Mindkét oldalon sok jó helyzet adódott. Az eredmény igazságos. Sárga lap: Tóth. Jók: Farnosi, Róvid L., illetve Lázók, Barta, Tóth. **Ifjúsági:** Körösszegapáti-Létavértes 3-0 (1-0).

**Mikespércs-Monostorpályi 7-0 (4-0).** Monostorpályi, 100 néző, vezette Tóth S. **Mikespércs: Kriszán (Mogyorósi) -** Vad, David, Nárciza, Vinnai, Bakó, Nagy (Deél), Albert, Simon, Bencsik (Varga), Juhász (Herczeg). **Edző:** Kertész Tamás. **Monostorpályi: Györi (Vágó I.) -** Szilágyi (Bihari), Szegény, Kun, Vágó A., Kiss, Horogh, Kun G. (Zara), Hajdú, Szűcs, Mizsik. **Edző:** Vasadi Sándor. A minden csapattársban jobb Mikespércs még ilyen különbséggel is megérdemelten nyert. A gólokat Simon 3, Juhász 2, Bencsik és Deél szereztek. **Ifjúsági:** Mikespércs-Monostorpályi 2-0 (0-0).

**Sárrétudvari-Hajdú Vasas 2-1 (1-0).** Hajdúhadházi téglás, 100 néző, vezette Virágh. **Sárrétudvari: Földesi -** Erőss, Szőke, Megyesi, Szabó, Hegedűs, Gyulács, Komoróczy (Török Cs.). **Edző:** Madar Lajos. **Hajdú Vasas: Koós -** Földesi, Kaszab, Major, Tahóczki, Kiss, Zsotzák.

**Karsai, Fábán, Kardos, Nagy (Fűr), Szalóki. Edző:** Lukács Elek. A vendégcsapat kontratamadásai jól sikerültek és ez döntőnek bizonyult. A gólok sorrendje: Bartók-Csató (6. p.), Kaszab (59. p.), Bartók-Csató (82. p.). Sárga lap: Major és Tahóczki. Kitértek: Szabó, Gyulács, Bartók-Csató, illetve Kardos. **Ifjúsági:** Hajdú Vasas-Sárrétudvari 0-0. Kiállítva játékezőt-sérteszt: Kiss Lajos (Sárrétudvari).

**Komádi-Polgár 3-0 (2-0).** Polgár, 200 néző, vezette Tatár. **Komádi: Havasi -** Orovecz (Szabó I.), Szabó S., Szabó L., Aburdán, Fekete (Ellis), Barabás, Prekup (Sike), Méhes, Drimba, Farkas. **Edző:** Szabó Imre. **Polgár: Tóth -** Szajevics, Halas, Silye, Kovács, Vanczó (Gulyás), Horváth, Ujhelyi, Fazekas, Varga, Szabó. **Edző:** Kovács László. Változatos, sportszerű, kemény küzdelem. A vendégek hamar megszerezték a vezetést és később a kontratamadásokból is eredményesek voltak. A Drimba (62. p.). Sárga lap: Drimba, Jók: Drimba, Farkas, Szabó S., Szabó L. **Ifjúsági:** Polgár-Komádi 3-0 (0-0).

A megyei labdarúgó-bajnokság állása

1. H.-nánás	17 9 6 2 25-11 24
2. BUSE	17 9 6 2 27-13 24
3. Nádudvar	17 10 2 5 22-18 22
4. L.-vértes	17 7 6 4 23-15 20
5. S.-udvari	17 8 4 5 23-17 20
6. Mikespércs	17 8 3 6 36-19 19
7. K.-apáti	17 7 5 5 20-16 19
8. Derecske	17 4 11 2 14-12 19
9. H. Bocsk	17 8 2 7 16-14 18
10. Polgár	17 7 4 6 27-28 18
11. H. Vasas	17 7 3 7 25-17 17
12. Komádi	17 5 3 9 15-24 13
13. B.-nagyb.	17 5 3 9 17-30 13
14. H. Volán	17 5 2 10 20-28 12
15. H.-dorog	17 3 4 10 19-27 10
16. M.-pályi	17 1 2 14 13-63 4

**Megjegyzés:** A félbeszakadt Sárrétudvari-Hajdúdorog mérkőzés két pontját 3-0-s góllal különbséggel a Hajdúdorog jára igazolta a fegyelmi bizottság.

## Betiltották a Sárrétudvari pályáját

Hírt adtunk már arról, hogy a megyei labdarúgó-bajnokság első tavaszi, 16. fordulójában félbeszakadt a Sárrétudvari-Hajdúdorog mérkőzés 0-0 állásnál, mert egy néző megütötte a partbíró.

A megyei labdarúgó-szövetség fegyelmi bizottsága tárgyalta a botrány ügyét, és határozatot hozott. A határozat értelmében a mérkőzés két pontját, 3-0-as gólkülönbséggel a Hajdúdorog javára igazolták és a Sárrétudvari pályáját két soron következő hazai mérkőzésre betiltották, úgy, hogy a két találkozó Biharnagybajomban kötele megrendezni a Sárrétudvari. Ezek mellett három hazai mérkőzésre szövetségi ellenőrt küldenek. A sportkör költségére, és a következőkben húsz rendezőt kötele állítani az egyesület. A tetlenséget elkövető Szabó László sárrétudvari, Kossuth utcai lakost egy évre eltiltották a sportpályák látogatásától. A játékvezetői jelentés szerint a Sárrétudvari edzője, Madar Lajos sértegette a bírót. Az ő ügyét március 12-én tárgyalja majd a fegyelmi bizottság.

# Visszatekintő

A szombati Ferencváros-DMVSC NB I-es labdarúgó-mérkőzésre kiadott Fradi-műsorlap pontos statisztikát közölt az FTC-Debrecen találkozók eddigi eredményeiről. A harmincegy összeváltás közül húsz végződött Ferencváros-, hat pedig debreceni győzelemmel, öt ízben megszüntették a csapatok a pontokon az 1943 óta vívott mérkőzéseken. A fővárosban mindig az FTC bizonyult jobbnak. Így aztán nem csodálkozhatunk azon, hogy a Fradi-újságban tippelő tizenkét sportember mindegyike FTC-győzelmet várt. Általában két-három gólos hazai diadalra számítottak.

A debreceniek az Üllői úton elsősorban a biztonságot tartották szem előtt. Nagy Lajos volt a védelmi tartalék, Takács Barna feladata Fischer semlegesítése volt. Supka és Szabó L. is elsősorban a védekezésre ügyelt, míg Bücs és különösen Szabó J. a támadások szervezésére koncentrált. A Fradi ezúttal is, mint minden hazai mérkőzésen nagy lendülettel kezdett. De a támadásokból hiányzott a tervszerűség, pontatlanok voltak az átadások, és az első félidőben mindössze néhányszor került veszélybe Mező kapuja. S bármennyire meglepő volt, de tény, hogy ebben a játékrészben a legnagyobb gólhelyzetet debreceni játékos, Bücs hibázta el. A középpályás talán még most sem érti, miért nem talált a hálóba. Fordulás után, mint az várható volt, fokozódott a zöld-fehérek nyomása. Különösen a 65-85. perc közötti periódusban volt sok doiga Mezőnek. A debreceni kapus azonban — jöhettek lapon, félmagasán, pattogva a lövések — mindent hártott. Egyszer pedig Duró korrigált. Mégis igazat kell adnunk Mezőnek, amikor a gratulációkat fogadva megjegyezte: a csapata a siker. Elsősorban azért, mert az együttes öntel-áldozóan védekezett és szervezette. De ugyanakkor minden lehetőséget kihasználtak arra a játékosok, hogy veszélyeztessék Zsiborás kapuját. Így, noha az FTC-nek több lehetősége volt, a Debrecen is érthető volna el gólt. A DMVSC kapuvédőjének bravúrjai mellett Nagy Lajosnak volt szerepe abban, hogy pontot rabolt a DMVSC. Mióta Debrecenben futballozik, most játszott a legjobban — hibátlanul sóprógetett. Nem sokkal maradt el tőle Duró és Takács sem. A középpályán Bücsnek nem felelt meg a havas pálya, Szabó J. viszont ügyesen oldotta meg a rá bízott feladatot. A sajtópályában is a 7-es számmal játszó, alacsony középpályást dicsérték a kollégák. A két ék próbálkozott, de ezúttal csak felvillanásaik voltak.

Jól rajtolt a DMVSC az idei tavaszi idényben, s a látott két mérkőzés alapján egységes csapat benyomását kelti. Lám, mit tesz az, ha ugyanolyan összetételben lép gyakorra pályára egy csapat, még akkor is, ha egyik vagy másik tagja alkalmanként halványabban is játszik. Az Üllői útról pontot hozni mindenképpen bravúr. A DMVSC számára ezúttal pedig különösen az. Szombaton a nagyerdei stadionban a Tatabányán látja vendégül a DMVSC. Remek mérkőzésre van kilátás, s kíváncsian várjuk, meg tudja-e ismételni a debreceni csapat tavaszi teljesítményét?

F. T.

## Totónyeremények

13 plusz 1 találatos szelvény 3 darab, nyerményül egyenként 1 638 138 forint, 13 találatos szelvény 6 darab, nyerményül egyenként 819 069 forint, 12 találatos szelvény 403 darab, nyerményül egyenként 12 195 forint, 11 találatos szelvény 752 darab, nyerményül egyenként 647 forint, 10 találatos szelvény 72 047 darab, nyerményül egyenként 102 forint. (MTI)

## KÖZGYŰLÉS

# Jó úton halad a D. Dózsa

Zárszámadás. Év elején a termelőegységek elkészítik a statisztikát, a kiadás-bevételek egyenlegét az elmúlt időszakban, periódusban végzett munkáról. A mérlegből kiderül, hogy nyereségesen vagy veszteségesen dolgozott-e a vállalat, üzem, tsz, és felvázolhatók a jövő feladatai is. Kétévente a sportegyesületek is zárszámadást készítenek. Könnyebb és ugyanakkor nehezebb a sporteredményeket értékelni, hiszen nem lehet egy vállalatéhoz hasonlóan objektíven megfogalmazni, világosan számkokba foglalni a ráfordítást és a megtérülést. Nem lehet egyszerű matematikai műveleteket használni.

A Debreceni Dózsa sportegyesület vezetősége tegnap este számolt be a közgyűlésen az 1985 óta végzett tevékenységéről. A hetedik ötéves tervidőszakra kidolgozott programnak megfelelően évi bontásban végli feladatait a debreceni lila-fehér sportegyesület.

Öt működő szakosztályban — a jégkorongot 1986-ban az elnökség megszüntette — sportolhatnak a fiatalok. A cselgáncsozók és kézilabdázók „A”, míg a sportlövők országos szinten „B” kategóriába tartoznak, amely szintet már az úszók is teljesítették, és kérték az államinőségüket. Az ötödik a postagalamb-szakosztály.

Három sportágban — cselgáncs, kézilabda és úszó — zárták, és túlteljesítették a középtávú sportfejlesztési tervben megszabott feladatokat. Kristóf Attila, Csász Imre, Tar Mihály, Raus Tamás és cselgáncs, Szathmári János, Mezei István, Fekete Károly a kézilabda, míg Ménes Zsuzsa és Ötvös Éva az úszók.

A sportlövők létesítmény-gondjait 1986-ban sikerült megoldani. Az eredményesség a megfelelő minőségű fegyverek hiánya határozza be. A visszatérő problémát a valuta hiánya miatt nem tudja az egyesület vezetése megoldani. Az előbb említett gond mellett a szakosztályban többet kell törődni az utánpótlás nevelésével is.

Az úszóknaál csak a megfelelő vízfelület biztosítása a gond, ami ugyebár ebben a sportágban nélkülözhetetlen. A mostoha körülmények ellenére kiválóan dolgoznak a szakemberek, és sok tehetséges fiatal úszót nevelnek. Sajnos ezek többségét elcsábítják a budapesti egyesületek.

Az egyesület létesítményeivel segíti a bázisvállalatok, intézmények dolgozóinak tömegsportját, de jó kapcsolat tartására törek-szenek az utánpótlást biztosító iskolákkal is.

Az elnökség tevékenységét is értékelte a beszámoló. A tizenhárom tagból ketten-három hosszú időn keresztül nem vettek részt a munkában, ezért a jövőben köptálással kívánják biztosítani, hogy aktív munkálkodó vezetői legyenek a sportegyesületnek.

A jövő, az 1987-es célkitűzések meghatározásánál a középtávú sportfejlesztési terveket vették alapul mind a lila-fehér mezés sportolók, akkor a cselgáncsban, a kézilabdában, a lövészetben és úszásban újabb dicsőségeket szerezhetnek a városunknak.

Megkérdeztük

Miért nincs WC-papír?

Sajnos már krónikussá válnak a WC-papír hiányban igazolta vissza. Az első két hónapban még ennyire nem volt hiány, de az elmúlt két hónapban már csak 50 százalékat szállították. Arról nincs tudomásunk, hogy a Papiripari Vállalat más vállalatoknak (például Fűszert, Amfora stb.) milyen volumenben értékesít.

A Piért a fenti okokból eredő hiány pótlására eljuttatott egészen kínáig, ahol szerződést kötött ilyen árra, de még onnan sem érkezett be. Am tudomásunkra hozták (mármint a kínaiak), hogy rendelésük egy részét március 2-án feladták, amely várhatóan két héten belül érkezik meg. További kínai áru érkezésére csak április első felében számíthatunk. Vagyis a jelenlegi krónikus WC-papírhiányt csak áprilisban lehet enyhíteni a több vállalat összefogásának (vagy együttműködésének) eredményeként.

Mit mondjak? Nem lehettem okosabb, de ez a kisebbik baj. A nagyobb az, hogy WC-papír nincs. Ezek után már csak egy szerény megjegyzésem van WC-papír hiányról: a keresletnek megfelelően kellene megtermélni a WC-papírt, és az árakat a piaci viszonyokhoz igazítani. Így azután a keresletnek megfelelően kellene megtermélni a WC-papírt, és az árakat a piaci viszonyokhoz igazítani.

És mit mond a Piért? — Idei első negyedévi igényünket a Papiripari

Vállalat csak 60 százalékban igazolta vissza. Az első két hónapban még ennyire nem volt hiány, de az elmúlt két hónapban már csak 50 százalékat szállították. Arról nincs tudomásunk, hogy a Papiripari Vállalat más vállalatoknak (például Fűszert, Amfora stb.) milyen volumenben értékesít.

A Piért a fenti okokból eredő hiány pótlására eljuttatott egészen kínáig, ahol szerződést kötött ilyen árra, de még onnan sem érkezett be. Am tudomásunkra hozták (mármint a kínaiak), hogy rendelésük egy részét március 2-án feladták, amely várhatóan két héten belül érkezik meg. További kínai áru érkezésére csak április első felében számíthatunk. Vagyis a jelenlegi krónikus WC-papírhiányt csak áprilisban lehet enyhíteni a több vállalat összefogásának (vagy együttműködésének) eredményeként.

Mit mondjak? Nem lehettem okosabb, de ez a kisebbik baj. A nagyobb az, hogy WC-papír nincs. Ezek után már csak egy szerény megjegyzésem van WC-papír hiányról: a keresletnek megfelelően kellene megtermélni a WC-papírt, és az árakat a piaci viszonyokhoz igazítani. Így azután a keresletnek megfelelően kellene megtermélni a WC-papírt, és az árakat a piaci viszonyokhoz igazítani.

És mit mond a Piért? — Idei első negyedévi igényünket a Papiripari



Téli emlék (Fotó: Kalmár István)

Művelődési központ

A MŰVELŐDÉSI KÖZPONT népművészeti műhelyében (Hunyadi u. 1-3.) csuhéjfonó-tanfolyam indul, ahol tászkák, kosarak stb. készítését lehet megtanulni. A foglalkozásokat heti 1 alkalommal, pntekenként 17-20 óráig tartjuk. Részvételi díj: 150 Ft/hónap, anyagköltséggel együtt. Jelentkezni lehet a Művelődési Központ népművészeti műhelyében, március 13-án 17-19 óráig. (8)

Szűgyen a szó, ha nem vigasz

Szentgyörgyi Rozsi előadóművész erdélyi magyar költők műveiből válogatott előadást ad március 11-én, szerdán 18 órától a Tanítóképző Főiskola kollégiumának klubtermében. Zongorán közreműködik Kereza Ildikó.

Közönség-művész találkozó a Csokonai Színházban

Rendhagyó találkozásra került sor a napokban a Csokonai Színház próbaspadán. John Arden Gyöngyvetel című darabjának szereplői válaszoltak a Tóth Árpád Gimnázium tanulóinak érdeklődő kérdéseire. A beszélgetésre közvetlenül az előadás után került sor, a diákok a frissen szerzett élmény hatására fiatalos öszinteséggel mondták el véleményüket, feszélyezettség nélkül vitatkoztak a tettek fel igazalma kérdéseiket a színészeknek. Agárdy Ilona, Csoma Judit, Szerencsi Éva, Sziki Károly, Vizi György és a többi művész örömmel fogadta a kezdeményezést, s nyitottan válaszolt a szakmai munkát érintő kérdésekre.

Az aranykoszorús mestertenyésztő

Az aranykoszorús mestertenyésztő címet viselő Nagy Sándor, a Magyar Háznyúl- és Prémiumállattenyésztők Országos Egyesületének szakreferense, a szocialista országok paritások bizottságának tagja tartott előadást a háziállat tartásának korszerű módjairól Létavértesen, a művelődési házban vasárnap a környék nyúltenyésztőinek.

Enek-zene tagozatos osztályba elsős gyerekeknek

Enek-zene tagozatos osztályba elsős gyerekeknek hív és vár a Bányaúti Általános Iskola az egész városból. Felvételi március 13-án és 20-án 8 órától 18 óráig. A kérvényeket az első felvételi nap előtt érkezzenek be az iskolába.

1987. MÁRCIUS 10., KEDD ILDIKÓ NAPJA  
A Nap két 6.00 - nyugszik 17.41 órakor

IDŐJÁRÁS-JELENTÉS. Gyakran lesz erősen felhős az ég, sokfelé várható kisebb havazás, hószállingózás. Az időnként megerősödő északi szél hófúvat, hóátfúvat okozhat. Marad a hideg, téli idő. A várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 8 és mínusz 13 fok között, a hosszabb ideig derült, szélcsendes helyeken pedig mínusz 15 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 2 és mínusz 6 fok között alakul.

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Százöt évvel született Kolozsvárott, és Pécsváradon halt meg Entz Béla (1877-1959) patológus, neves orvosprofesszor, akadémikus.  
Orvosi oklevelét 1900-ban szerezte, de már 1899-től a budapesti anatómiai-elélettani intézetben végzett tudományos munkát. Az 1900-as években két esztendőn át ösztöndíjjal külföldön tanult. A Budapesti Állatorvosi Főiskolán 1917-ben neveztek ki a kórbontatani tanárává, majd a következő évtől kezdve a pécsi egyetemén ugyancsak a kórbontatannak lett professzora, 1918-tól 1947-ig a törvényhatósági orvostan oktatója. Jelentős kutatásokat végzett a tuberkulózis, valamint a szifilisz kórbontatana terén. Röviddel a treponema felfedezése után a szifilisz egyik válfajában, a neurosyphilisban kiemelt szerepet tulajdonított a kórokozónak. Az első között hangzott a leukémia daganat jellegéről. Kiterjedt örököséleti, teratológiai és paleopatológiai kutatásokat is végzett. Nagy érdemeket szerzett a pécsi orvosi kar létesítésében, majd később megszűntetésének megakadályozásában is. Fő műve a még 1928-ban Pécsen publikált A kórbontatás és kórszervezetek alapjai című tudományos munkája.

PROGRAMOK

Március 10., kedd  
Debrecen  
14.30 óra: Játékkuckó. Ki nyer ma? Zenei játékok 8-13 éveseknek a Kőlcsey Művelődési Központ gyermekklubjában.  
15 óra: Iskolások diámozója a Kőlcsey Művelődési Központ Hatvani-teremben.  
17 óra: Alkotó pedagógusok sorozat: Kovács Ferenc és Komisar János művészetnaptár kiállítását az újkeleti könyvtárban.  
18 óra: Világjáró klub programja az I. számú Belkerti tanteremben - dr. Aradi Csaba: Hortobágyi Nemzeti Park.  
Nádudvar  
18 óra: A kiskert öröme és haszna címmel dr. Balogh György (3állt gazda) előadása a művelődési központ tanteremben.

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIO

MOZI

Figyelem! Hegedűs a hazatérő című világhírű amerikai musical látványos filmváltozata, világsztárokkal a főszerepben, csak a debreceni Filmrendezői műsorán március 12-től április 1-jéig.  
Rendkívüli siker! Rendkívüli siker!  
A királynő birodalma. A karate és a kung-fu világsztárjai közreműködésével készült színes hongkongi kalandfilm. A királynő birodalma. Terroristák, csempészek és a hongkongi rendőrség életéről szóló film. A királynő birodalma március 12-től április 1-jéig három héttig a Víg mozi videotermében.  
Sarga haj és az arany erőd (amerikai). Víg n. 10. n. 12. n. 2. n. 4. n. 6. n. 8. n. 10. n. 12. n. 2. Meteor 5. 7. Klinika f. 5. f. 7. Békés ég (szovjet). Apolló 4. Bolgók együttállása (szovjet). Meteor 3.  
A sárkány útja (hongkongi). Apolló 4. 8. Eszkimó asszony fázik (magyar). Híradó hn. 2. n. 6. Ágyúgolyófutám (amerikai). Híradó f. 10. f. 12. hn. 8.  
A smaragd románc (amerikai). Filmrendezői műsor f. 5. f. 7. Szerzetesek géppisztollyal (olasz). Delta f. 6.

TELEVÍZIÓ

BUDAPEST. 1.: 8.53 Műsorismertetés. 8.55 Tévéműsor nyitókép. 9.00-9.55 Iskolatévés. Felvételre ajánljuk! 9.55 Delta. Tudományos híradó. (ism.). 10.20 Egy szelvényes karrierje. Lengyel filmsorozat XIII. rész. 11.15 Muzsika. Tévéműsor mozgóképekkel. 11.25 Képzőművészet. 11.35 Műsorismertetés. 11.55 Hírek. Három nap tévéműsora. 17.05 Nemesek nőnek! 17.20 A Bzbi hegyesoros. Szovjet rövidfilm. (ism.). 17.35 Minden madár párt választ. Dokumentum-röportfilm. 18.10 Tíz év. Tűlkap Társasága. 18.50 Képzőművészet. 18.55 Reklám. 19.05 Műsor. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Juanita. Spanyol tévéfilmsorozat. 21.00 Régi magyar táncmuzsika. Táncok a Káto. 21.05 Stúdió '87. A televízió kulturális hetilapja. 22.05 Híradó. 3.

RÁDIO

BUDAPEST. 1.: 17.53 Műsorismertetés. 17.55 Képzőművészet. Dél-alföldi magazin. A szociális körzeti stúdió műsora. Edeni kertek. Francia rövidfilmsorozat XIII.10. rész: Az újvilági csodák (ism.). 19.25 Tévéműsor. 19.30 Angol nyelvvel. 20.00 Úgy ahogy volt és... Dénes Zsófia portréfilmje. 20.45 Öt évszázad története. Realizmus és naturalizmus. NDK képzőművészeti rövidfilm. 21.00 Híradó. 21.15 Betűreklám. 21.20 A Klappa-légit. Magyar tévéfilm. 21.25 Képzőművészet.

BUDAPEST. 1.: 8.53 Műsorismertetés. 8.55 Tévéműsor nyitókép. 9.00-9.55 Iskolatévés. Felvételre ajánljuk! 9.55 Delta. Tudományos híradó. (ism.). 10.20 Egy szelvényes karrierje. Lengyel filmsorozat XIII. rész. 11.15 Muzsika. Tévéműsor mozgóképekkel. 11.25 Képzőművészet. 11.35 Műsorismertetés. 11.55 Hírek. Három nap tévéműsora. 17.05 Nemesek nőnek! 17.20 A Bzbi hegyesoros. Szovjet rövidfilm. (ism.). 17.35 Minden madár párt választ. Dokumentum-röportfilm. 18.10 Tíz év. Tűlkap Társasága. 18.50 Képzőművészet. 18.55 Reklám. 19.05 Műsor. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Juanita. Spanyol tévéfilmsorozat. 21.00 Régi magyar táncmuzsika. Táncok a Káto. 21.05 Stúdió '87. A televízió kulturális hetilapja. 22.05 Híradó. 3.

SZÍNHÁZ

CSOKONAI:  
7 óra: Gyöngyvetel - Thalia-bérelt. Csak 14 éven felülieknek!

Debreceni videomozik műsora:

Víg kamara: f. 11. f. 2. f. 4. f. 6. f. 8. A púpos (francia). Filmrendezői műsor: 2. 4. 6. Bruce Lee: A legenda (hongkongi). Meteor 4. 6. 8. Halálós játszma (hongkongi kung-fu). Alfa 6. Modern Monte Cristo (francia).  
Videó filmrendezői műsora: Berettyófalva. Folyóvíz együttállása (szovjet). 5. 7. Hajdúbosszú: Ne vedd el a hajad a napot! (francia) 5. 7. Hajdúnánás: Földrengés (amerikai) 5. 7. Hajdúbosszú: Ben-Hur I-II (amerikai) 6. Püspökládány: BMX-banditák ausztrál) 5. O-hi O-ba avagy a civilizáció vége (lengyel) 7.

Debreceni videomozik műsora:

Víg kamara: f. 11. f. 2. f. 4. f. 6. f. 8. A púpos (francia). Filmrendezői műsora: 2. 4. 6. Bruce Lee: A legenda (hongkongi). Meteor 4. 6. 8. Halálós játszma (hongkongi kung-fu). Alfa 6. Modern Monte Cristo (francia).  
Videó filmrendezői műsora: Berettyófalva. Folyóvíz együttállása (szovjet). 5. 7. Hajdúbosszú: Ne vedd el a hajad a napot! (francia) 5. 7. Hajdúnánás: Földrengés (amerikai) 5. 7. Hajdúbosszú: Ben-Hur I-II (amerikai) 6. Püspökládány: BMX-banditák ausztrál) 5. O-hi O-ba avagy a civilizáció vége (lengyel) 7.

Debreceni videomozik műsora:

Víg kamara: f. 11. f. 2. f. 4. f. 6. f. 8. A púpos (francia). Filmrendezői műsora: 2. 4. 6. Bruce Lee: A legenda (hongkongi). Meteor 4. 6. 8. Halálós játszma (hongkongi kung-fu). Alfa 6. Modern Monte Cristo (francia).  
Videó filmrendezői műsora: Berettyófalva. Folyóvíz együttállása (szovjet). 5. 7. Hajdúbosszú: Ne vedd el a hajad a napot! (francia) 5. 7. Hajdúnánás: Földrengés (amerikai) 5. 7. Hajdúbosszú: Ben-Hur I-II (amerikai) 6. Püspökládány: BMX-banditák ausztrál) 5. O-hi O-ba avagy a civilizáció vége (lengyel) 7.

KÖZLEMÉNYEK

Legyen vendégünk Ön is! Az április 1-jétől non-stop jelleggel üzemelő Régi posta étteremben. Az éjféli után érkező vendéglincnek étel- és italraikból 30 százalékos engedményt adunk. Hangulatos cigányzene, magyaros ételek. (x)  
Értesítjük a városi vízhozólatra kapcsolt fogyasztóinkat, hogy 1987. március 7. és április 20. között a városi közüzem elvégzi a mosatást. A mosatás naponta a köztisztviselők 21 órától 05.00 óráig tart. Felhívjuk fogyasztóink figyelmét, hogy a mosatási idő alatt nyomáscsökkentéssel, illetve vízhiánnyal lehet számolni, ezért a közölt időszakban a víznyomástól függően a vízszolgáltatás nem lesz folyamatos. A mosatási idő alatt a vízvezeték víz zavarosságára várható - vas- és mangánlerakódások kivételével, az egészségére nem ártalmas -, ezért előzetesen el kell készíteni a vízvezeték hálózatát. Azok a fogyasztók, akik a hálózatot a mosatási időszakra a részükre szükséges áthidaló intézkedéseket szíveskedjenek megtenni. Kérjük, hogy a házi-vezeték mosatását március 7. és 8. között a közüzem elvégzi. A nyomáscsökkentés, illetve vízhiány, valamint a fogyasztók részéről teendő előzetes intézkedések elmulasztása miatt és az ebből eredő károkat felelősséget Eptőlpari Kiszűvelket. (x)

VILÁG PR  
HA  
BI  
XLIV. ÉVF  
59. SZÁM  
ÁRA: 1,80  
1987. III. 11.  
SZERDA  
MAC  
AT  
Sir Geoffre  
vel találko  
lefotó - KS  
Befeje  
Sir Geoff  
Britannia és  
Egyesült Ki  
látogatáson  
tőzködo  
kedden előa  
Magyar Tud  
mag kongres  
A brit diplo  
szól azokr  
minden szfé  
tozásokról, a  
és Kelet-Eur  
Jör  
Mit  
A Me  
Mintegy  
gyűlt össze  
termében  
gyár vezetői  
janak a ké  
felvetett ké  
lataikra.  
A fórumon  
vári Béla,  
Bihar Megyei  
titkára, aki  
kedve szöle  
KISZ KB Jó  
hívásának  
jelentőségét,  
nem néhány  
círóról van sz  
szű távú, de  
lenleg folyó  
szakra szóló  
veznek.  
A MSZMP KB  
20-i határozat  
galmazták m  
célja a hatá  
aktív, tevéke  
Azt várják  
hogy gondolj  
sághoz való  
nyukat, s m  
többet a saját  
a határozat  
ért.  
Pallai Józse  
hangsúlyozta,  
öt éves terv  
szempontjából  
kulcsfontosság  
vagy bukhart  
teljesítése. E  
a KISZ KB  
felhívását. M  
dicorban a „  
fel a kérdést  
hogy mindenki  
rint vállaljon  
ri feladatok